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SAFETY INSTRUCTIONS
IMPORTANT TO BEREAD AND OBSERVED

Before using the appliance, read these safety
instructions.  Keep them nearby for future
reference.

These instructions and the appliance itself provide
important safety warnings, to be observed at all
times. The manufacturer declines any liability for
failure to observe these safety instructions, for
inappropriate use of the appliance or incorrect
setting of controls.

A\ Do not touch the oven during pyrolytic cycle
(self cleaning) - risk of burns. Keep children and
animals away during and after the pyrolytic cycle
(until the room has been fully ventilated). Excess
spillage, especially fats and oils, must be removed
from the oven cavity before initiating the pyrolytic
cycle. Do not leave any accessory or material
within the oven cavity during the pyrolitic cycle.
A\ If the oven is installed below a hob, make sure
that all burners or electric hotplates are switched
off during the pyrolytic cycle - risk of burns.

A\ Very young children (0-3 years) should be kept
away from the appliance. Young children (3-8
years) should be kept away from the appliance
unless continuously supervised. Children from 8
years old and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge can use this appliance
only if they are supervised or have been given
instructions on safe use and understand the
hazards involved. Children must not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance must
not be carried out by children without supervision.
A\ WARNING: The appliance and its accessible
parts become hot during use. Care should be taken
to avoid touching heating elements. Children less
than 8 years of age must be kept away unless
continuously supervised.

A\ Never leave the appliance unattended during
food drying. If the appliance is suitable for
probe usage, only use a temperature probe
recommended for this oven - risk of fire.

A\ Keep clothes or other flammable materials
away from the appliance, until all the components
have cooled down completely - risk of fire. Always
be vigilant when cooking foods rich in fat, oil or
when adding alcoholic beverages - risk of fire. Use
oven gloves to remove pans and accessories. At
the end of cooking, open the door with caution,
allowing hot air or steam to escape gradually
before accessing the cavity - risk of burns. Do not
obstruct hot air vents at the front of the oven - risk
of fire.

A\ Exercise caution when the oven door is in the
open or down position, to avoid hitting the door.

PERMITTED USE

A\ CAUTION: The appliance is not intended to
be operated by means of an external switching
device, such as a timer, or separate remote
controlled system.

A\ This appliance is intended to be used in
household and similar applications such as: staff
kitchen areas in shops, offices and other working
environments; farm houses; by clients in hotels,
motels, bed & breakfast and other residential
environments.

A\ No other use is permitted (e.g. heating rooms).
A\ This appliance is not for professional use. Do
not use the appliance outdoors.

A\ Do not store explosive or flammable
substances (e.g. gasoline or aerosol cans) inside or
near the appliance - risk of fire.

INSTALLATION

A\ The appliance must be handled and installed
by two or more persons - risk of injury. Use
protective gloves to unpack and install - risk of
cuts.

A\ Installation, including water supply (if any),
electrical connections and repairs must be carried
out by a qualified technician. Do not repair or
replace any part of the appliance unless specifically
stated in the user manual. Keep children away from
theinstallation site. After unpacking the appliance,
make sure that it has not been damaged during
transport. In the event of problems, contact the
dealer or your nearest After-sales Service. Once
installed, packaging waste (plastic, styrofoam
parts etc.) must be stored out of reach of children
- risk of suffocation. The appliance must be
disconnected from the power supply before any
installation operation - risk of electrical shock.
During installation, make sure the appliance does
not damage the power cable - risk of fire or
electrical shock. Only activate the appliance when
the installation has been completed.

A\ Carry out all cabinet cutting works before
fitting the appliance in the furniture and remove
all wood chips and sawdust.

A\ Do not remove the appliance from its
polystyrene foam base until the time of
installation.

AN\ After installation, the bottom of the appliance
must no longer be accessible - risk of burn.

A\ Donotinstallthe appliance behind adecorative
door - risk of fire.

A\ If the appliance is installed under the worktop,
do not obstruct the minimum gap between the
worktop and the upper edge of the oven - risk of
burns.

ELECTRICAL WARNINGS

A\ The rating plate is on the front edge of the
oven (visible when the door is open).




A\ It must be possible to disconnect the appliance
from the power supply by unplugging it if
plug is accessible, or by a multi-pole switch
installed upstream of the socket in accordance
with the wiring rules and the appliance must
be earthed in conformity with national electrical
safety standards.

A\ Do not use extension leads, multiple sockets
or adapters. The electrical components must not
be accessible to the user after installation. Do not
use the appliance when you are wet or barefoot.
Do not operate this appliance if it has a damaged
power cable or plug, if it is not working properly,
or if it has been damaged or dropped.

A\ If the supply cord is damaged, it must
be replaced with an identical one by the
manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard -
risk of electrical shock.

A\ If the power cable needs to be replaced,
contact an authorised service center.

CLEANING AND MAINTENANCE

A\ WARNING: Ensure that the appliance is
switched off and disconnected from the power
supply before performing any maintenance
operation. To avoid risk of personal injury
use protective gloves (risk of laceration) and
safety shoes (risk of contusion); be sure to
handle by two persons (reduce load); never use
steam cleaning equipment (risk of electric shock).
Non-professional repairs not authorised by the
manufacturer could result in a risk to health and
safety, for which the manufacturer cannot be
held liable. Any defect or damage caused from
non-professional repairs or maintenance will not
be covered by the guarantee, the terms of which
are outlined in the document delivered with the
unit.

A\ Do not use harsh abrasive cleaners or metal
scrapers to clean the door glass since they can
scratch the surface, which may result in shattering
of the glass.

A\ Make sure the appliance has cooled down
before cleaning or performing maintenance - risk
of burns.

A\ WARNING: Switch off the appliance before
replacing the lamp - risk of electric shock.
DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS

The packaging material is 100% recyclable and is marked with the
recycle symbol é’p . The various parts of the packaging must therefore
be disposed of responsibly and in full compliance with local authority
regulations governing waste disposal.

DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable or reusable materials.
Dispose of it in accordance with local waste disposal regulations.
For further information on the treatment, recovery and recycling
of household electrical appliances, contact your local authority, the
collection service for household waste or the store where you purchased
the appliance. This appliance is marked in compliance with European
Directive 2012/19/EU, Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE)
and with the Waste Electrical and Electronic Equipment regulations
2013 (as amended). By ensuring this product is disposed of correctly,

you will help prevent negative consequences for the environment and
human health. The E symbol on the product or on the accompanying
documentation indicates that it should not be treated as domestic waste
but must be taken to an appropriate collection center for the recycling
of electrical and electronic equipment.

ENERGY SAVING TIPS

Only preheat the oven if specified in the cooking table or your recipe.
Use dark lacquered or enamelled baking trays as they absorb heat better.
Food requiring prolonged cooking will continue to cook even once the
oven is switched off.

Standard cycle (PYRO): which is suitable for cleaning a very dirty oven.
Energy-saving cycle (PYRO EXPRESS/ECO) - only in some models -: which
consumes approximately 25% less energy than the standard cycle.
Select it at regular intervals (after cooking meat on 2 or 3 consecutive
occasions).

Make sure the oven door is closed completely when the appliance is
turned on and keep it closed as much as possible while baking.

Cut the food into small, equally-sized pieces to reduce cooking time and
save energy.

When the cooking time is long, over 30 minutes, reduce the oven
temperature to the lowest setting during the last phase (3-10 minutes),
based on the overall cooking time. The residual heat inside the oven will
continue cooking the food.

DECLARATIONS OF CONFORMITY

This appliance meets: Ecodesign requirements of European Regulation
66/2014; Energy Labelling Regulation 65/2014; Ecodesign for Energy-
Related Products and Energy Information (Amendment) (EU Exit)
Regulations 2019, in compliance with the European standard EN 60350-
1.

This product contains a light source of energy efficiency class G.
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CONSIGNES DE SECURITE

IMPORTANT - A LIRE ET A RESPECTER

Avant d'utiliser I'appareil, lire attentivement les
consignes de sécurité. Conservez-les a portée
pour consultation ultérieure.

Le présent manuel et l'appareil en question
contiennent des consignes de  sécurité
importantes qui doivent étre lues et observées
en tout temps. Le Fabricant décline toute
responsabilité si les consignes de sécurité ne sont
pas respectées, en cas de mauvaise utilisation
de l'appareil, ou d'un mauvais réglage des
commandes.

M\ Ne touchez pas au four durant le cycle
par pyrolyse (auto-nettoyant), vous pourriez vous
braler. Eloignez les enfants et les animaux du
four pendant et aprés le cycle de nettoyage
par pyrolyse (jusqu'a ce que la piéce soit bien
aérée). Les débordements importants dans la
cavité, comme les débordements d'huile et de
gras, doivent étre nettoyés avant de lancer le cycle
de nettoyage. Ne laissez pas d'ustensiles ou de
matériaux a l'intérieur de la cavité du four pendant
le cycle a pyrolyse.

A\ Si le four est installé sous une table de
cuisson, assurez-vous que les brdleurs ou les
plaques électriques sont éteints pendant le cycle
par pyrolyse, vous pourriez vous brdler.

A\ Les enfants en bas age (0-3 ans) doivent étre
tenus a I'écart de l'appareil. Les jeunes enfants
(3-8 ans) doivent étre tenus a |'écart de l'appareil
sauf s'ils se trouvent sous surveillance constante.
Les enfants agés de 8 ans et plus, ainsi que




les personnes présentant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites, ou ne possédant
ni l'expérience ni les connaissances requises,
peuvent utiliser cet appareil seulement s'ils sont
supervisés, ou si une personne responsable leur
a expliqué l'utilisation sécuritaire et les dangers
potentiels de l'appareil. Ne laissez pas les enfants
jouer avec l'appareil. Les enfants ne doivent pas
nettoyer, ni procéder a l'entretien de l'appareil
sans surveillance.

A  MISE EN GARDE L'appareil et ses
pieces accessibles deviennent chauds pendant
I'utilisation. Veillez a ne pas toucher les éléments
chauffants. Les enfants de moins de 8 ans doivent
rester éloignés sauf s'ils sont surveillés en continu.
A\ Ne laissez jamais I'appareil sans surveillance
pendant le séchage des aliments. Si
une sonde peut étre utilisée avec l'appareil,
utilisez uniquement la sonde de température
recommandée pour ce four - un incendie pourrait
se déclarer.

A\ Gardez les vétements et autres matiéres
inflammables loin de l'appareil jusqu’a ce que
toutes les composantes soient complétement
refroidies - un incendie pourrait se déclarer. Soyez
toujours vigilant lorsque vous faites cuire des
aliments riches en matiére grasse, huile, ou lorsque
vous ajoutez de l'alcool - un incendie pourrait se
déclarer. Utilisez des gants pour retirer les plats
et les accessoires. A la fin de la cuisson, ouvrez
la porte avec soin pour permettre a l'air chaud
ou la vapeur de s'évacuer graduellement avant
d'accéder la cavité - vous pourriez vous braler.
Evitez d’obstruer les évents d’air chaud a l'avant
du four — un incendie pourrait se déclarer.

A\ Prenez garde de ne pas frapper la porte du
four lorsque qu’elle est ouverte ou en position
abaissée.

UTILISATION AUTORISEE

A\ MISE EN GARDE : Cet appareil n'est pas
congu pour fonctionner a l'aide d'un dispositif de
commutation externe, comme une minuterie ou
un systéme de télécommande.

A\ Cetappareil est destiné a un usage domestique
et peut aussi étre utilisé dans les endroits suivants
: cuisines pour le personnel dans les magasins,
bureaux et autres environnements de travail ; dans
les fermes; par les clients dans les hotels, motels,
et autres résidences similaires.

A\ Aucune autre utilisation n'est autorisée (p. ex.
pour chauffer des piéces).

A\ Cet appareil n'est pas concu pour un
usage professionnel. N'utilisez pas l'appareil en
extérieur.

A\ N'entreposez pas de substances explosives ou
inflammables (p. ex. essence ou bombe aérosol) a
l'intérieur ou prés de l'appareil - risque d'incendie.

INSTALLATION

A\ Deux personnes minimum sont nécessaires
pour déplacer et installer I'appareil - risque de
blessure. Utilisez des gants de protection pour
le déballage et l'installation de I'appareil - vous
risquez de vous couper.

A\ L'installation, y compris I'alimentation en eau
(éventuelle), les raccordements électriques et les
réparations doivent étre réalisés par un technicien
qualifié. Ne pas réparer ou remplacer de parties de
I'appareil sauf si cela est spécifiqguement indiqué
dans le manuel de l'utilisateur. Maintenir les
enfants éloignés du site d'installation. Aprés
avoir déballé I'appareil, assurez-vous qu'il n'a pas
été endommagé pendant le transport. En cas
de problémes, contactez le distributeur ou votre
service aprés-vente le plus proche. Une fois
installé, les déchets de I'emballage (plastiques,
pieéces en polystyrene, etc) doivent étre stockés
hors de portée des enfants - risque d'étouffement.
L'appareil ne doit pas étre branché a I'alimentation
électrique lors de l'installation - vous pourriez
vous électrocuter. Au moment de l'installation,
assurez-vous que le cable d'alimentation n'est
pas endommagé par l'appareil - vous pourriez
vous électrocuter. Allumez I'appareil uniquement
lorsque l'installation est terminée.

A\ Découpez le contour du meuble avant d'y
insérer l'appareil, et enlevez soigneusement les
copeaux et la sciure de bois.

A\ Retirez l'appareil de sa base en mousse
de polystyrene uniquement au moment de
l'installation.

A\ Une fois l'installation terminée, l'accés a la
partie inférieure de l'appareil doit étre impossible
- vous pourriez vous brdler.

A\ N'installez pas I'appareil derriére une porte
décorative - un incendie pourrait se déclarer.

A\ Sil'appareil est installé sous le plan de travail,
n‘obstruez pas l'espace minimum entre le plan
de travail et le rebord supérieur du four - vous
pourriez vous braler.

AVERTISSEMENTS ELECTRIQUES

A\ La plaque signalétique se trouve sur le rebord
avant du four (visible lorsque la porte est ouverte).

A\ 1l doit étre possible de débrancher I'appareil
de lI'alimentation électrique en retirant la fiche de
la prise de courant si elle est accessible, ou a l'aide
d’uninterrupteur multipolaire enamontdela prise
de courant, conformément aux régles de cablage
et I'appareil doit étre mis a la terre conformément
aux normes de sécurité électrique nationales.

A\ N'utilisez pas de rallonge, de prises multiples
ou d'adaptateurs. Une fois l'installation terminée,
['utilisateur ne devra plus pouvoir accéder aux
composantes électriques. N'utilisez pas I'appareil
si vous étes mouillé ou si vous étes pieds nus.
N'utilisez pas I'appareil si le cable d'alimentation




ou la prise de courant est endommagé(e), si
I'appareil ne fonctionne pas correctement, ou s'il a
été endommagé ou est tombé.

A\ Si le cable d'alimentation est endommagé,
il doit étre remplacé par un cable identique
provenant du fabricant, d'un représentant du
Service Apres-vente, ou par toute autre personne
qualifiée - vous pourriez vous électrocuter.

A\ Si le cable électrique doit étre remplacé,
contactez un centre de maintenance agréé.
NETTOYAGE ET ENTRETIEN

A\ MISE EN GARDE : Assurez- vous que l'appareil
est éteint et débranché du réseau électrique
avant d'effectuer une quelconque opération
d'entretien. Pour éviter tout risque de lésion
personnelle, utilisez des gants de protection
(risque de lacération) et des chaussures de sécurité
(risque de contusion) ; assurez-vous de manipuler
I'appareil avec deux personnes (pour réduire
la charge) ; n'utilisez jamais d'équipement de
nettoyage avapeur (risque de choc électrique). Des
réparations non-professionnelles non autorisées
par le fabricant pourraient donner lieu a un risque
pour la santé et la sécurité, dont le fabricant
ne saurait étre tenu pour responsable. Tout
défaut ou dommage causé par des réparations
non-professionnelles ou un entretien ne sera pas
couvert par la garantie, dont les termes sont
soulignés dans le document fourni avec 'unité.
A\ N'utilisez pas de produits abrasifs ou de
grattoirs métalliques pour nettoyer la vitre de la
porte, ils peuvent rayer la surface et, a la longue,
briser le verre.

A\ Assurez-vous que l'appareil a refroidi avant de
le nettoyer ou effectuer des travaux d’entretien -
risque de brdlures.

A\ MISE EN GARDE : Eteignez I'appareil avant
de remplacer I'ampoule - vous pourriez vous
électrocuter.

ELIMINATION DES MATERIAUX D'EMBALLAGE

Les matériaux d'emballage sontentiérementrecyclablescomme l'indique
le symbole de recyclage é'g Les différentes parties de l'emballage
doivent donc étre jetées de maniére responsable et en totale conformité
avec la réglementation des autorités locales régissant la mise au rebut
de déchets.

MISE AU REBUT DES APPAREILS
ELECTROMENAGERS

Cet appareil est fabriqué avec des matériaux recyclables ou réutilisables.
Mettez-le au rebut en vous conformant aux réglementations locales
en matiere d'élimination des déchets. Pour plus d'informations sur
le traitement, la récupération et le recyclage des appareils électriques
domestiques, contactez vos autorités locales, le service de collecte
pour les déchets domestiques ou le magasin ou vous avez acheté
l'appareil. Cet appareil est marqué comme étant conforme a la
Directive européenne 2012/19/EU, aux réglementations relatives aux
Déchets d'équipement électrique et électronique (DEEE) et relatives
aux déchets sur I'équipement électrique et électronique de 2013 (telles
qu'amendées). En vous assurant que l'‘appareil est mis au rebut
correctement, vous pouvez aider a éviter d'éventuelles conséquences
négatives sur I'environnement et la santé humaine. Le symbole & sur le
produit ou sur la documentation qui I'accompagne indique qu'il ne doit
pas étre traité comme un déchet domestique, mais doit étre remis a un
centre de collecte spécialisé pour le recyclage des appareils électriques
et électroniques.

FR

Cet appareil
et ses accessoires

REPRISE A DEPOSER A DEPOSER
A LA LIVRAISON EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

se recyclent

CONSEILS RELATIFS A L'ECONOMIE D'ENERGIE

Préchauffez le four uniquement si cela est spécifié dans le tableau de
cuisson ou dans votre recette. Utilisez des plaques de cuisson foncées,
laquées ou émaillées, car elles absorbent mieux la chaleur. Les aliments
nécessitant un temps de cuisson plus long continueront a cuire méme si
le four est éteint.

Cycle standard (NETT. PYRO) : ce cycle de nettoyage est efficace lorsque
le four est trés sale. Cycle écoénergétique (NETT. PYRO EXPRESS/ECO) -
(uniquement sur certains modeéles) : la consommation est réduite
d'environ 25 % par rapport a un cycle standard. Il est recommandé
d'utiliser ce cycle régulierement (aprés avoir cuisiné de la viande 2 a 3 fois
de suite).

Assurez-vous que la porte est bien fermée lorsque I'appareil est allumé,
et qu’elle reste fermée le plus possible lors de la cuisson.

Coupez les aliments en petits morceaux de méme grosseur pour réduire
la durée de cuisson et économiser de I'énergie.

Lorsque la cuisson est sur une longue période (plus de 30 minutes),
réduisez la température du four au réglage le plus bas pour la derniére
phase de cuisson (de 3 a 10 minutes selon la durée de cuisson totale). La
chaleur résiduelle a I'intérieur du four va continuer de cuire les aliments.

DECLARATIONS DE CONFORMITE

Cet appareil respecte les normes suivantes : Conditions requises
d'écoconception de la Réglementation européenne 66/2014 ;
Réglementation en matiere de Label énergétique 65/2014 ;
Réglementations en matiére d'écoconception pour les produits liés
a I'énergie et les informations énergétiques (Amendement) (Sortie de
I'UE) 2019, conformément a la norme européenne EN 60350-1.

Ce produit contient une source lumineuse de classe d'efficacité
énergétique G.
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NORME DI SICUREZZA
IMPORTANTE: DA LEGGERE E OSSERVARE

Prima di utilizzare |'apparecchio, leggere le
seguenti norme di sicurezza. Conservarle per
eventuali consultazioni successive.

Questo manuale e I'apparecchio sono corredati da
importanti avvertenze di sicurezza, da leggere e
rispettare sempre. |l fabbricante declina qualsiasi
responsabilita che derivi dalla mancata osservanza
delle presenti istruzioni di sicurezza, da usi
impropridell'apparecchio o da errate impostazioni
dei comandi.

A\ Non toccare il forno durante il ciclo di pirolisi
(autopulizia), per evitare rischi di ustioni. Tenere
bambini e animali domestici a debita distanza dal
forno sia durante che dopo il ciclo di pirolisi (fino
alla completa aerazione dell'ambiente). | residui di
alimenti, in particolare grassi e oli, devono essere
rimossi dalla cavita del forno prima di avviare il
ciclo di pirolisi. Durante il ciclo di pirolisi non
lasciare alcun accessorio o materiale all'interno
della cavita del forno.




A\ Nel caso in cui il forno sia installato sotto un
piano di cottura, accertarsi che durante il ciclo
di pirolisi i bruciatori o le piastre elettriche siano
spente, per evitare rischi di ustioni.

A\ Tenere l'apparecchio fuori dalla portata dei
bambini di eta inferiore a 3 anni. Senza la
sorveglianza costante di un adulto tenere anche
I'apparecchio fuori dalla portata dei bambini di eta
compresa tra 3 e 8 anni. | bambini di eta superiore
agli 8 anni, le persone con ridotte capacita
fisiche, sensoriali o mentali e le persone che non
abbiano esperienza o conoscenzadell'apparecchio
potranno utilizzarlo solo sotto sorveglianza, o
quando siano state istruite sull'utilizzo sicuro
dell'apparecchio e siano consapevoli dei rischi del
suo utilizzo. | bambini non devono giocare
con l'apparecchio. | bambini non devono
eseguire operazioni di pulizia e manutenzione
dell'apparecchio senza la sorveglianza di un
adulto.

A\ AVVERTENZA: L'apparecchio e i suoi
componenti accessibili possono diventare molto
caldi durante l'uso. Fare attenzione a non toccare
gli elementi riscaldanti. Tenere lontani i bambini
di eta inferiore agli 8 anni, a meno che non siano
costantemente sorvegliati.

A\ Non lasciare mai l'apparecchio incustodito
durante l'essiccazione degli alimenti. Se
I'apparecchio e predisposto per l'uso di una
termosonda, usare solo i tipi di termosonda
raccomandati per questo forno per evitare il
rischio di incendi.

A\ Non avvicinare all'apparecchio stoffe o altri
materiali infiammabili fino a che tuttii componenti
non sisiano completamenteraffreddati, perevitare
il rischio di incendi. Sorvegliare continuamente
la cottura degli alimenti ricchi di grasso o olio o
le cotture con aggiunta di alcolici, perché queste
preparazioni comportano un rischio di incendio.
Usare guanti da forno per estrarre tegami e
accessori. Alla fine della cottura, aprire lo sportello
con cautela, lasciando defluire gradualmente l'aria
o il vapore prima di accedere al vano del forno per
evitare possibili rischi di ustioni. Non ostruire le
aperture di sfiato dell'aria calda sul lato anteriore
del forno per evitare il rischio di incendi.

A\ Porre la dovuta attenzione con la porta del
forno in posizione abbassata o di apertura, per
evitare di urtarla.

USO CONSENTITO

A\ ATTENZIONE: I'apparecchio non & destinato ad
essere messo in funzione mediante un dispositivo
esterno o un sistema di comando a distanza
separato.

A\ L'apparecchio & destinato all'uso domestico
e ad applicazioni analoghe, quali: aree di cucina
per il personale di negozi, uffici e altri contesti
lavorativi; agriturismi; camere di hotel, motel, bed
& breakfast e altri ambienti residenziali.

A\ Non sono consentiti altri usi (ad esempio, il
riscaldamento di ambienti).

A\ Questo apparecchio non & destinato all'uso
professionale. Non utilizzare [|'apparecchio
all'aperto.

&\ Non conservare sostanze esplosive oppure
infammabili (ad es.  taniche di benzina o
bombolette spray) all'interno o in prossimita
dell'apparecchio, per evitare il pericolo di incendi.

INSTALLAZIONE

A\ Per evitare il rischio di lesioni personali,
le operazioni di movimentazione e installazione
dell'apparecchio devono essere eseguite da
almeno due persone. Per le operazioni di
disimballaggio e installazione utilizzare i guanti
protettivi per non procurarsi tagli.

A\ Le operazioni di installazione, compresi gli
eventuali allacci alla rete idrica e i collegamenti
elettrici, e gli interventi di riparazione devono
essere eseguiti da personale qualificato. Non
riparare né sostituire alcuna parte dell’'apparecchio
a meno che cid non sia espressamente indicato
nel manuale d'uso. Tenere i bambini a distanza dal
luogo di installazione. Dopo aver disimballato
I'apparecchio, assicurarsi che non sia stato
danneggiato durante il trasporto. In caso di
problemi, contattare il rivenditore o il Servizio
Assistenza. A installazione completata, conservare
il materiale di imballaggio (parti in plastica,
polistirolo, ecc.) fuori della portata dei bambini
per evitare potenziali rischi di soffocamento.
Prima di procedere all'installazione, scollegare
I'apparecchio dalla rete elettrica per non correre il
rischio di scosse elettriche. Per evitare il rischio di
incendio o di folgorazione, durante l'installazione
assicurarsi che l'apparecchio non danneggi il cavo
di alimentazione. Attivare I'apparecchio solo dopo
avere completato la procedura di installazione.
A\ Eseguire tutte le operazioni di taglio del mobile
prima diinserire il forno, avendo cura di rimuovere
trucioli o residui di segatura.

M\ Non rimuovere l'apparecchio dalla base di
polistirolo fino al momento dell'installazione.

A\ La parte inferiore dell'apparecchio non deve
essere piu accessibile dopo linstallazione, per
evitare il rischio di ustioni.

A\ Noninstallare I'apparecchio dietro un pannello
decorativo - possibile rischio di incendio.

A\ Se I'apparecchio & installato sotto al piano di
lavoro, non ostruire lo spazio minimo previsto tra
il piano di lavoro e il bordo superiore del forno,
perché in tal caso potrebbe crearsi un rischio di
incendio.

AVVERTENZE ELETTRICHE

A\ La targhetta matricola si trova sul bordo
anteriore del forno (visibile a porta aperta).

A\ Deve essere possibile scollegare I'apparecchio
dalla rete elettrica disinserendo la spina, se questa




e accessibile, o tramite un interruttore multipolare
installato a monte della presa nel rispetto dei
regolamenti elettrici vigenti; inoltre, I'apparecchio
deve essere messo a terra in conformita alle norme
di sicurezza elettrica nazionali.

A\ Non utilizzare cavi di prolunga, prese multiple
o adattatori. Al termine dell'installazione,
i componenti elettrici non dovranno piu
essere accessibili all'utilizzatore. Non utilizzare
I'apparecchio quando si € bagnati oppure a piedi
nudi. Non accendere l'apparecchio se il cavo
di alimentazione o la spina sono danneggiati,
se si osservano anomalie di funzionamento o se
I'apparecchio e caduto o & stato danneggiato.

A\ Se il cavo di alimentazione & danneggiato,
deve essere sostituito con uno dello stesso tipo dal
produttore, da un centro di assistenza autorizzato
o da un tecnico qualificato per evitare situazioni di
pericolo o rischi di scosse elettriche.

A\ Se il cavo di alimentazione deve essere
sostituito, rivolgersi a un centro di assistenza
autorizzato.

PULIZIA E MANUTENZIONE

A\ AVVERTENZA: Per evitare rischi di folgorazione,
prima di qualsiasi intervento di manutenzione
accertarsi chel'apparecchio sia spento e scollegato
dall'alimentazione elettrica. Per evitare il rischio
di lesioni personali, utilizzare guanti protettivi
(rischio di lacerazione) e scarpe di sicurezza
(rischio di contusione); assicurarsi che qualsiasi
movimentazione sia eseguita da due persone
(ridurre il carico); mai utilizzare pulitrici a getto di
vapore (rischio di scosse elettriche). Le riparazioni
non professionali non autorizzate dal produttore
potrebbero comportare un rischio per la salute e
la sicurezza, per il quale il produttore non puo
essere ritenuto responsabile. Qualsiasi difetto
o danno causato da riparazioni o interventi di
manutenzione non professionali non sara coperto
dalla garanzia, i cui termini sono descritti nel
documento consegnato con l'unita.

A\ Non utilizzare detergenti abrasivi o raschietti
metallici per pulire il vetro della porta del forno,
in quanto potrebbero graffiare la superficie con il
rischio di rottura del vetro.

A\ Prima di eseguire qualsiasi operazione,
assicurarsi che l'apparecchio si sia raffreddato,
per evitare rischi di ustioni.

A\ AVVERTENZA: Spegnere |'apparecchio prima
di sostituire la lampadina, per evitare il rischio di
scosse elettriche.

SMALTIMENTO DEL MATERIALE DI IMBALLAGGIO

Il materiale di imballaggio € riciclabile al 100% ed & contrassegnato
dal simbolo del riciclaggio 879 . Le varie parti dell'imballaggio devono

pertanto essere smaltite responsabilmente e in stretta osservanza delle
norme stabilite dalle autorita locali.

SMALTIMENTO DEGLI ELETTRODOMESTICI

Questo apparecchio & stato fabbricato con materiale riciclabile o
riutilizzabile. Smaltire il prodotto rispettando le normative locali in
materia. Per ulteriori informazioni sul trattamento, il recupero e il
riciclaggio degli elettrodomestici, contattare I'ufficio locale competente,
il servizio di raccolta dei rifiuti domestici o il negozio presso il quale il

prodotto & stato acquistato. Questo apparecchio & contrassegnato in
conformita alla direttiva europea 2012/19/UE, Rifiuti di Apparecchiature
Elettriche ed Elettroniche (RAEE) e alle norme Rifiuti di Apparecchiature
Elettriche ed Elettroniche 2013 (come modificate). Provvedendo al
corretto smaltimento del prodotto si contribuira ad evitare potenziali
conseguenze negative sull'ambiente e sulla salute umana. Il simbolo E
sul prodotto o sulla documentazione di accompagnamento indica che
questo apparecchio non deve essere smaltito come rifiuto domestico,
bensi conferito presso un centro di raccolta preposto al ritiro delle
apparecchiature elettriche ed elettroniche.

CONSIGLI PER IL RISPARMIO ENERGETICO

Preriscaldare il forno solo se specificato nella tabella di cottura o nella
ricetta. Usare teglie laccate o smaltate in colori scuri, in quanto
assorbono il calore in modo piu efficiente. Gli alimenti che richiedono
tempi di cottura lunghi continueranno comunque a cuocere anche a
forno spento.

Ciclo standard (PIROLISI): idoneo per una pulizia pit profonda quando
il forno & molto sporco. Ciclo economico (Pirolisi EXPRESS/ECO) - (solo
alcuni modelli) - : il consumo si riduce di circa il 25% rispetto al ciclo di
pirolisi standard. Questo ciclo dovrebbe essere eseguito periodicamente
(dopo 2-3 cotture di carne consecutive).

Controllare che la porta del forno sia ben chiusa prima di accendere
I'apparecchio, e tenerla chiusa il pit possibile durante la cottura.

Per ridurre i tempi di cottura e il consumo di energia, tagliare gli alimenti
in pezzi piccoli e di dimensioni uniformi.

Se i tempi di cottura sono superiori a 30 minuti, abbassare la temperatura
del forno nella fase finale (gli ultimi 3-10 minuti), regolandosi in base
al tempo di cottura totale. Il calore residuo all'interno del forno sara
sufficiente per portare a termine la cottura.

DICHIARAZIONI DI CONFORMITA

Questo apparecchio soddisfa quanto segue: Requisiti di Ecodesign del
regolamento europeo 66/2014; Regolamento 65/2014 sull’etichettatura
energetica; Ecodesign per i prodotti connessi all'energia e informazioni
sull'energia (emendamento) (Uscita UE) Regolamenti 2019, in conformita
con la norma europea EN 60350-1.

Questo prodotto contiene una sorgente luminosa di classe di efficienza

energetica G.
. ES
INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

ES IMPORTANTE QUE LEA Y SIGA LAS
SIGUIENTES RECOMENDACIONES

Antes de usar el aparato, lea atentamente estas
instrucciones de seguridad. Téngalas a mano para
consultarlas mas adelante.

Este manual y el propio aparato contienen
advertencias de seguridad que se deben leer
y seguir en todo momento. El fabricante
declina cualquier responsabilidad derivada del
incumplimiento de estas instrucciones de
seguridad, del uso indebido del aparato o del
ajuste incorrecto de los mandos.

A\ No toque el horno durante el ciclo de
pirdlisis (autolimpieza), ya que podria quemarse.
Mantenga a los nifos y a los animales alejados
del horno durante y después del ciclo de pirdlisis
(hasta que la habitacién se haya ventilado por
completo). Antes de iniciar el ciclo de pirdlisis
es necesario eliminar el exceso de suciedad del
interior del horno, especialmente grasas y aceites.
No deje ningun accesorio o material dentro del
horno durante el ciclo de pirdlisis.

A\ Sivaainstalarel horno debajo de unaencimera,
asegurese de que todos los quemadores o placas
eléctricas estén apagados durante el ciclo de
pirdlisis.




A\ Mantenga a los nifos menores de 3 afos
alejados del aparato. Los menores de 8 afos
deben permanecer alejados del aparato a menos
que estén supervisados en todo momento. Tanto
los nifos a partir de 8 anos como las personas
cuyas capacidades fisicas, sensoriales o0 mentales
estén disminuidas o que carezcan de la experiencia
y conocimientos necesarios pueden utilizar este
aparato sireciben la supervision o las instrucciones
necesarias para utilizarlo de forma segura y
comprenden los riesgos a los que se exponen.
Los nifos no deben jugar con el aparato. Los
ninos no deben realizar tareas de limpieza o de
mantenimiento sin supervision.

A\ ADVERTENCIA:Elaparatoy las partes accesibles
se calientan durante el uso. Es necesario prestar
atencién para no tocar los elementos calefactores.
Mantenga alejados a los niflos menores 8 anos
salvo que sean supervisados continuamente.

A\ No deje el aparato desatendido durante el
secado de alimentos. Si el aparato esta capacitado
para utilizar la sonda, utilice solamente una sonda
de temperatura recomendada para este horno,
hay riesgo de incendio.

A\ Mantenga los pafos y otros materiales
inflamables alejados del aparato, hasta que todos
los componentes se hayan enfriado por completo,
hay riesgo de incendio. Preste atencion al horno
siempre que cocine alimentos ricos en grasa, aceite
o cuando anada alcohol, hay riesgo de incendio.
Utilice guantes adecuados para sacar las bandejas
y los accesorios. Cuando termine la coccién, abra
la puerta con cuidado, permitiendo que el aire
o vapor calientes salgan gradualmente antes de
acceder a la cavidad; hay riesgo de quemarse.
No obstruya las salidas de ventilacion de la parte
delantera del horno, hay riesgo de incendio.

A\ Tenga cuidado cuando la puerta del horno se
encuentre en posicion abierta o bajada para evitar
tropezar con ella.

USO PERMITIDO

/\ PRECAUCION: El aparato no esta destinado
a ponerse en funcionamiento por medio de
un dispositivo de encendido externo, como un
temporizador, o de un sistema de control remoto
independiente.

A\ Este aparato estd destinado a un uso en
ambientes domésticos o en ambientes similares
como: areas de cocina en oficinas, tiendas y
otros; granjas; por los clientes de hoteles, moteles,
hostales y otros entornos residenciales.

A\ No se admite ningun otro uso (p. e]. calentar
una habitacion).

A\ Este aparato no es para uso profesional. No
utilice este aparato al aire libre.

A\ No guarde sustancias explosivas niinflamables
(como frascos de aerosoles o gasolina) dentro o
cerca del aparato, ya que hay riesgo de incendio.

INSTALACION

A\ La manipulacion e instalacion del aparato la
deben realizar dos 0 mas personas, ya que hay
riesgo de lesiones. Utilice guantes de proteccion
para el desembalaje y la instalacion, ya que hay
riesgo de cortes.

A\ Lainstalacion, incluido el suministro de agua (si
lo hay), las conexiones eléctricas y las reparaciones,
deben ser realizadas por un técnico cualificado.
No realice reparaciones ni sustituciones de partes
del aparato no indicadas especificamente en el
manual del usuario. Mantenga a los ninos alejados
del lugar de instalacion. Tras desembalar el
aparato, compruebe que no se haya danado
durante el transporte. Si observa algun problema,
pongase en contacto con el distribuidor o el
Servicio Postventa mas cercano. Una vez instalado
el aparato, mantenga los restos de embalaje
(plasticos, piezas de poliestireno extruido, etc.)
fuera del alcance de los nifios, ya que hay riesgo de
asfixia. El aparato debe estar desenchufado de la
corriente antes de empezar la instalacion, ya que
hay riesgo de descarga eléctrica. Cuando realice la
instalacion, asegurese de que el aparato no dane
el cable de alimentacién, ya que hay riesgo de
incendio o de descarga eléctrica. No active el
aparato hasta haberlo instalado por completo.

A\ Realice todas las tareas de corte del armario
antes de instalar el aparato en el alojamiento y
retire por completo todas las virutas de madera 'y
el serrin.

A\ No quite el aparato de la base de poliestireno
hasta el momento de la instalacion.

A\ Después de la instalacion, la base del aparato
no debe ser accesible, hay riesgo de quemaduras.
A\ Noinstale el aparato tras una puerta decorativa:
hay riesgo de incendio.

A\ Si el aparato estd instalado debajo de una
encimera, no obstruya el espacio minimo entre la
encimeray el borde superior del horno, hay riesgo
de quemaduras.

ADVERTENCIAS SOBRE ELECTRICIDAD

A\ la placa de datos se encuentra en el borde
frontal del horno (visible con la puerta del horno
abierta).

A\ Debe ser posible desconectar el aparato
de la alimentacion eléctrica desenchufandolo
si el enchufe es accesible o mediante un
interruptor omnipolarinstalado antes del enchufe,
de conformidad con las normativas de cableado y
el aparato debe conectarse a unatoma de tierra de
acuerdo con las normativas de seguridad vigentes
en materia de electricidad.

A\ No utilice alargadores, regletas ni adaptadores.
Unavezterminada la instalacion, los componentes
eléctricos no deberan quedar accesibles para el
usuario. No utilice el aparato si estda mojado o va
descalzo. No use este aparato si tiene un cable o




un enchufe de red danado, si no funciona bien, o
si se ha danado o se ha caido.

A\ Si el cable de alimentacion estd danado, el
fabricante, su agente de servicio técnico o una
personaigualmente cualificada deberan sustituirlo
para evitar peligros, ya que hay riesgo de descarga
eléctrica.

A\ Si necesita sustituir el cable de alimentacion,
pongase en contacto con un centro de asistencia
técnica autorizado.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

/N ADVERTENCIA: Asegurese de que el aparato
esté apagado y desconectado de la corriente antes
de realizar cualquier operacion de mantenimiento.
Para evitar el riesgo de lesiones utilice guantes de
proteccion (riesgo de corte) y zapatos de seguridad
(riesgo de contusién); asegurese de manejar el
aparato con la ayuda de otra persona (reducir la
carga); no utilice aparatos de limpieza con vapor
(riesgo de descarga eléctrica). Las reparaciones
qgue no serealicen por profesionales y que no estén
autorizadas por el fabricante pueden suponer un
riesgo para la salud y la seguridad, del que el
fabricante no se hace responsable. Cualquier
defecto o dafno derivado de cualquier tarea de
reparacion o mantenimiento que no haya sido
realizada por un profesional no estara cubierta
por la garantia, cuyos términos se describen en el
documento suministrado con el aparato.

A\ No utilice limpiadores abrasivos ni rasquetas
metalicas para limpiar el cristal de la puerta, ya
que podrian aranar la superficie, lo que puede
provocar que el cristal se rompa.

A\ Asegurese de que el aparato se haya enfriado
antes de llevar a cabo las tareas de mantenimiento
o limpieza, hay riesgo de quemaduras..

A\ ADVERTENCIA: Apague el aparato antes de
sustituir la lampara; hay riesgo de descarga
eléctrica.

ELIMINACION DEL MATERIAL DE EMBALAJE

El material de embalaje es 100% reciclable y estd marcado con el simbolo
de reciclaje g'p . Por lo tanto, debera desechar las diferentes piezas del

embalaje de forma responsable, respetando siempre las normas locales
sobre eliminacién de residuos.

ELIMINACION DE LOS ELECTRODOMESTICOS

Este producto ha sido fabricado con material reciclable o reutilizable.
Debe desecharse de acuerdo con la normativa local al respecto. Para
obtener informacién mas detallada sobre el tratamiento, recuperacion y
reciclaje de aparatos eléctricos domésticos, pédngase en contacto con las
autoridades locales, con el servicio de recogida de residuos urbanos, o
con latienda en la que adquirié el aparato. Este electrodoméstico lleva el
marcado CE de conformidad con la Directiva Europea 2012/19/UE sobre
Residuos de Aparatos Eléctricos y Electronicos (RAEE) y con la normativa
de Residuos de Aparatos Eléctricos y Electréonicos de 2013 (modificada).
La correcta eliminacién de este producto evita consecuencias negativas
para el medio ambiente y la salud. El simbolo E que se incluye en el
aparato o en la documentacién que lo acompana indica que no puede
tratarse como un residuo doméstico, sino que debe entregarse en un
punto de recogida adecuado para el reciclado de aparatos eléctricos y
electrénicos.

CONSEJOS PARA AHORRAR ENERGIA

Precaliente el horno solamente si asi se especifica en la tabla de coccién
o en la receta. Utilice bandejas pasteleras lacadas o esmaltadas oscuras,
ya que absorben mejor el calor. Los alimentos que requieren una

coccién prolongada se siguen cocinando incluso después del apagado
del horno.

Ciclo estandar (LIMP.PIROLITICA): garantiza la limpieza eficaz del horno
cuando estd muy sucio. Ciclo econémico (LIMP. PIRO EXPRESS/ECO) -
(solo en modelos especificos) - : consume aproximadamente un 25%
menos que el ciclo pirolitico estandar. Utilicelo con regularidad (después
de haber cocinado carne 2 o 3 veces seguidas).

Asegurese de que la puerta del horno estd bien cerrada cuando encienda
el aparato y manténgala cerrada siempre que sea posible mientras
cocina.

Corte los alimentos en pequenas piezas del mismo tamafo para reducir
el tiempo de coccidn y ahorrar energia.

Cuando el tiempo de coccién es largo, mas de 30 minutos, reduzca
la temperatura del horno a la minima configuracién durante la ultima
fase (3-10 minutos), en funcién del tiempo de coccién general. El calor
residual del interior del horno seguird cocinando los alimentos.

DECLARACIONES DE CONFORMIDAD

Este aparato cumple con: los requisitos de disefio ecolégico del
Reglamento europeo n.° 66/2014; el Reglamento sobre etiquetado
energético 65/2014; el Reglamento de disefio ecoldgico aplicable a
los productos relacionados con la energia y el Reglamento sobre
la informacién energética (enmienda) (salida de la UE) de 2019, en
cumplimiento con la norma europea EN 60350-1.

Este producto incluye una fuente de luz con una clase de eficiencia

energética G.
' BG
MHCTPYKL MU 3A BE3OINACHOCT

BAXHO E OA T NMPOYETETE U OATU
CMNA3BATE

Mpean w3non3BaHeTO Ha ypeda npoueTteTe
BHUMATE/IHO Te3N YyKasaHuWA 3a 6e30nacHoCT.
[pbXKTe rm Ha yao6HO MACTO 3a OGbAeLLm CpaBKu.

B Te31 ykazaHuA 1 Ha camuA ypes ca npeacTaBeHu
BaXHU NpeaynpexaeHuna 3a 6e30nacHOCTTa, KOUTO
TpAbBa Aa ce npoueTtaT M Aa ce cvbnogaBaT
BUHArmn. Mpon3BoanTensaT oOTKa3Ba BCAKaKBa
OTFOBOPHOCT MPUW HecrnasBaHe Ha Te3n yKa3aHuA
3a 6e30MacHOCTTa, BbB Bpb3Ka C HenoaxoaAla
ynotpeba Ha ypeda Wnu HenpaBWiHA HACTPOMKa
Ha opraHuTe 3a yrnpaseHue.

A\ He pokocsaiite pypHaTa no Bpeme Ha LMKba
Ha Nuponm3a (CamonouyncTBaHe) - OMACHOCT OT
n3rapaHua. [leyarta v JOMaLHNTE XNBOTHM TPAOBa
[a CTOAT fdaney oT ¢ypHata nNo Bpeme U cneq
LMKbSIa Ha Nnponu3a (4o MbAHOTO NPOBETPABAHE
Ha nomewleHneTo). lpean NoUYMCTBALMA LMKDB
BbTPELWHOCTTa Ha pypHaTa TPAOBa Aa ce NOYNCTH
OT pa3netm TeyHOCTM, OCOBEHO Ma3HUHK U
mMacrna. He ocrtaBante BbB QypHaTa HUKAKBU
NPWHAANEXHOCTM WX MaTepuann No Bpeme Ha
LWKbS1a Ha NMponmn3a.

A\ Ako dpypHaTa e MHCTanupaHa noj naoT 3a
roTBEHe, BCUYKW TFOPENKW WM eNnekTpUYecKm
KOT/IOHN TpAGBa fda ca WU3K/IOYEHM MO BpeMe
Ha UMKb/A Ha camonouyncTBaHe (MMponusa) -
OMaCHOCT OT U3rapaHuA.

A\ Muoro manku geua (0-3 rog.) Tpsab6sa pga
CTOAT paney ot ypega. Manku geua (3-8 rog.)
TpAGBa [a CTOAT paney oOT ypeda, OCBEH aKo
He ca nopg NoCTosHHO HabnopeHue. To3m ypep
MOXe [a ce M3Mosi3Ba OT Aeua Ha 8 roavHu
N MNO-TOfIeMX, KaKTO M OT Ninua C OrpaHuyeHu
dr3nYeCKn, CETUBHU NN YMCTBEHU Bb3MOXKHOCTY
WU C HeJoCTaTbyeH OMUT U MO3HAHUA CAMO aKo




Ca noj Haa30p WM ca MM [afeHU VHCTPYKLMU
3a ynoTpeb6aTta Ha ypeaa no 6e3onaceH HauuH u
pa3brpaT Bb3MOXHUTE omacHoCcTW. [euaTa He
TpAbBa ga cu urpaaTt c ypega. louncTBaHeTo U
noaapb)KKata oT notTpebutena He TpAbBa Aa ce
n3BbpLUBA OT AeLa 6e3 Haa3op.

A\ MPEOYNPEXOEHUE: YpeabT v oTKpUTUATE My
YaCcTU ce HaropelsBaT No Bpeme Ha paborta.
BHMmaBanTe ga He [OKOCBaTe HarpeBaTesHuTe
enemeHTn. [leuata nog 8-roguHa Bb3pacT TpAbBa
[la Ce Mas3AT Janey oOT ypeda, OCBEH aKO He ce
HabMoJaBaT HEMNPEKbCHATO.

A\ Hukora He ocTasanTe ypena 6e3 HabnogeHme
Mo Bpeme Ha CyweHe Ha XpaHu. AKO ypegbT e
NnoaxoAsLy 3a U3nosi3BaHe Ha COHAa, N3Mo3BanTe
caMo TemnepaTypHa COHAA, NpenopbyaHa 3a Tasu
dypHa - ma onacHOCT OT NoXap.

A\ Masete gpexute n Apyryn 3ananvimi Matepum
faney oT ypeda, [OKAaTO BCUYKM  HEroswu
KOMMOHEHTN N3CTUHAT HaMbJIHO - MMa OMACHOCT
OT noXap. BuHarm BHMMaBanTe, KoraTo
NPUroTBsATE XpaHW, 6oraTm Ha Ma3HMHW, MACNo
unn ¢ pobaBKa Ha afnkoxon - MMa OMacHoOCT OT
noxap. M3nonseante pbkaBuum 3a ypHa, 3a Aa
n3BakgaTe TUraHM N NPUHAZNEXHOCTN. Korato
rOTBEHETO MPUKIIOUYM, OTBOPETE BHUMATEIHO
BpaTMykaTa M OCTaBeTe ropewmsa Bb3ayX WK
napata ga w3na3at, npean fga OpbkHeTe BbB
dypHata - MmMa onacHOCT oT wm3rapaHuAa. He
3aKpviBalnTe OTBOpMTE 3a ropel, Bb3gyx OT
npegHaTa cTpaHa Ha ¢ypHaTa - MMa OnacHoOCT
OT noXkap.

A\ BHumaBalTe, Korato BpaTuMukaTta Ha ¢pypHaTa
€ B OTBOPEHO WNW [OONHO MNONOXEeHue, 3a Aa
nsberHeTe ygap no Hes.

NMO3BOJIEHA YNOTPEBA

A\ BHUMAHWE: YpenbT He e npefgHa3HaueH [Ja
Ce 13Mon3Ba C BbHWEH TallMep unu C oTAaenHa
cucTema C ANCTAHUVIOHHO YrpaBrieHme.

A\ Tosn ypen e npeaHasHayeH 3a ynotpeba B
AOMALLHW YCI0BUA 1 NOJOOHN NPUNOXKEHNA, KaTo:
KYXHW 3a CIyKUTenu B MarasviHu, opucu n gpyru
paboTHM cpean; B CTOMNAHCTBA; OT KJWEHTU B
XOTenu, MOTeNn 1 Apyru MmecTta 3a HaCcTaHABaHe.
A\ He e no3soneH HMKaKkbB Apyr BMA ynoTtpeba
(Hanp. oToNNABaHE Ha MOMELLEHUA).

A\ Tosn ypem He e npefgHasHauyeH 3a
npodecrnoHanHa ynotpeba. He nsnonsearte 1031
ypesa Ha OTKpUTO.

M\ He cbxpaHsaBante msbyxnvBu uau 3ananvimm
BewecTBa (Hanp. KyTum c 6eH3MH unmn aepo3on)
BbB uUan B 651M30CT [0 ypeaa — MMa OMnacHOCT OT
noxap.

MOHTUPAHE

A\ BopaBeHeTO U MOHTaXbT Ha ypeaa TpA6GBa
Ja Ce M3BbpLIBAT OT ABE WU MOBeYye nuua —
MMa OMAaCHOCT OT HapaHABaHWA. W3non3eante
npeanasHM pPbKaBULM 33 Pa30MNakoBaHETO WU
MOHTaXa Ha Yypega — WMMa OMAcHOCT OT
nopA3BaHus.

VAN

NHcTanupaHeTo, BKAUYMTENHO BOAONOAABALLATA
cictema (akKo MMa) U eneKkTpuYecknuTe BpPb3KMY,
KaKTO N PEeMOHTHUTE AeNHOCTW, CnefBa Aa ce
M3BBPLUBAT OT KBAaNMMOULUMPAH TEXHUK. He
nonpaBaAnTe U He 3aMeHANTE YacTu OT ypeaa, ako
TOBA He € U3PNYHO NOCOYEHO B PbKOBOACTBOTO Ha
notpebutensa. [leuata He 61Ba ga CToAT 65130 A0
MSICTOTO 3a MoOHTax. Cnep KaTo pa3onakoBaTe
ypeaa, npoBepeTe fanvM He € MoBpedeH Mo
BpemMe Ha TpaHcnopTupaHeto. [lpu npobnemwu
ce obbpHeTe KbM TbProBCKMA NpeacTaBuTen Unm
KbM Han-6nmM3kuA cepBu3 3a cneanponaxbeHo
obcnyxBaHe. Cnef KaTo ypeabT 6ble MOHTUPAH,
oTnaabLUuMTe OT ONakoBKaTa (niactMaca, CTuponop
n ap.) TpsbBa Aa CcToAT ganey ot obcera Ha geua -
MMa OnacHOCT OT 3ajylwaBaHe. YpeabT TpAbBa Aa
6bae U3KNYEH OT 3aXpaHBAHETO Npean MOHTaXa
— CbLyecTBYBa OMACHOCT OT TOKOB yaap. o Bpeme
Ha MOHTa)<a BHMMaBalTe ypeabT Aa He noBpeau
3axpaHBaWms Kaben — CblUecTByBa OMacHOCT OT
TOKOB yaap. AKTuBMpanTe ypefa eaBa cnefq
3aBbpLUBaAHE HA UHCTANIMPAHETO.

A\ V3sbpuete BcnukaTta paboTa No pA3aHeTo Ha
wkada, npean fa nocTaBuTE ypeda B HULATa,
N BHUMATENTHO OTCTPAHETEe BCUYKN ObPBEHU
napyeHuUa U CTbProTUHM.

M He wu3sBaxpanTe ypena OT OCHOBaTa My
OT MONNCTUPOSIOBA MfAHA, AOKATO He 3amnoyHe
MOHTUpPAHETO.

A\ Cnep moHTaxa AonHaTa yacT Ha ypeaa He
TpAbBa ga 6bae NoBeye JOCTBMHA - Ma OMACHOCT
OT M3rapAHus.

A\ He moHTMpaiiTe ypena 3a AeKopaTiBHa BpaTa
- IMa OMACHOCT OT NoXap.

A\ Tpu MoHTMpaHe Ha ypeaa noj paboTeH
NNoT He NOKpMBaNTe NPeaBMAEHOTO MUHUMANHO
MPOCTPAHCTBO Mexay PaboTHWMA NAOT U ropHUA
pbb Ha dpypHaTa - Ma ONaCHOCT OT U3rapAHUA.
NPEAYNPEXOEHNA OTHOCHO
ENEKTPO3AXPAHBAHETO

A\ Tabenkata c AaHHM ce HaMMpa Ha NpegHNA pbb
Ha dypHaTa (BU>Kaa ce Npu OTBOPEHa BpaTUUKa).
A\ Tpabsa fa e Bb3MOXHO ypeabT fa ce
M3KMIOUM OT 3aXpPaHBAHETO 4pe3 M3BaKAaHe Ha
werncena, ako e AOCTbMEH, UK Yype3 JOCTbMEH
MHOTOMOJIIOCEH NpPEBKJOYBaTeN, MOHTUPaH cneq
KOHTaKTa, KaKTO W ypeabT fa € 3a3eMeH B
CbOTBETCTBME C HALUWOHANHWTE CTaHAApTX 3a
eneKkTpunyecka 6e3onacHocT.

A\ He n3snonssaiite yabmkUTEeNM, paskioHUTENN
C HAKONKO TrHe3da WAM ajanTepu. Cnep
MOHTUPAHETO ENIeKTPUYECKUTE KOMMOHEHTU He
TpAbBa ga 6bAaT AOCTbMNHM 3a noTpebutensa. He
M3non3BanTe ypeaa, Korato CTe C MOKpWU unu
6ocn Kpaka. He m3nonseante TO3M ypen, ako
3axpaHBaLUAT My Kaben unu wencen e NoBpeseH,
aKo He paboTu NPaBUITHO UK aKo e 6un noBpeaeH
unun e nagan.




A\ Ako 3axpaHBaWMAT Kaben e noBpeaeH,
TON TpAGBa fa Cce CMEeHU OT NpPOU3BOAUTENS,
HEeroB CEpPBU3EH areHT WKW NiMuUe C aHanormyHa
KBannpuKkauma, 3a fAa ce un3berHe onacHa
cuTyaums.

A\ B cnyuyait ye ce Hanara cMAiHa Ha 3axpaHBaLLyisA
Kaben, CBbpXeTe ce C OTOpu3MpPaH CepBU3EH
LeHTBbP.

NMOYUCTBAHE U NOAAPDBKKA

A\ TMPEAYNPEXIEHWUE: Ysepete ce, ue ypeabT
€ W3K/IYeH OT 3axpaHBaHeTo, npean pAaa
M3BbpLUBAaTE KAaKBAaTO M Aa 6uno onepauuna no
obcnyBaHeTo. 3a u3bareaHe Ha puUCK OT
HapaHABaHWA N3MN0ON3BalNTe Npeana3Hn PbKaBULM
(OonacHOCT OT pasKbCBaHUA) U 3aWUTHU OOYBKM
(omacHoCT OT KOHTY3uA); yBepeTe ce, uye
npeHacATe ypeaa ABama Aywn (3a HamanaBaHe
Ha TOBapa); He wu3Non3BanTe nocobus 3a
nouyncTBaHe ¢ napa (ONacHOCT OT eneKTPUYeCKm
yaap). HenpodecrnoHanHm peMoHTu, HeofobpeHn
OT nMpou3BOAWNTENA, MOXe pfda pJoBegaT Ao
PUCK 3a 34paBeTo M 6e30MacHOCTTa, 3a KOeTo
NPOU3BOAUTENAT He MOXe gAa Obae AbpKaH
OTFOBOpPEH. Bcekn pedekt wnu noepepna,
NPUYMHEHN OT HENPOGECMOHANTHN PEMOHTU WK
obcnyxBaHe, HAMa fga O6bagaT nNokputn  OT
rapaHuuaTa, yCIoBUATa Ha KOMTO Ca NOAYEpTaHM
B JOKYMEHTa, IOCTaBeH C ypefa.

A He wm3nonssante rpybu  abpasvsHY
noyncTBalWM npenapaty WM OCTPU  METaSHU
CTbprasky 3a MOYNCTBAHE Ha CTbKIOTO Ha
BpaTMuKaTa, Tb/ KaTo Te MoraT fa Hagpackat
MOBBbPXHOCTTA, KOETO MOXe fJa pJosefe Ao
CYynBaHe Ha CTbKIOTO.

A\ YBepere ce, ye ypeabT ce e oxnaaus, npeam a
ro NoYnCTBaTe UK U3BbPLUBATE NOAAPBKKA - MMa
OMaCHOCT OT U3rapsHUA.

A\ NPEOAYNPEXOEHWUE: N3kniouete ypena,
npean Aa CMeHUTe famnaTta - MMa OMACHOCT OT
eneKkTpuYecKun ygap.

N3XBDBPJIAHE HA ONMAKOBDBDYHUTE MATEPUAJTIUN

OnakoBbYHUAT MaTepuan e 100% rogeH 3a peuuKknnpaHe u e MapKknpaH
CbC CUMBOIa 3a peLnKanpaHe g"p . PaznnyuHnTe onakoBbYHM MaTepuranu

TpH6Ba fa 6vaat N3XBBPJIEHN OTTOBOPHO U B CbOTBETCTBUE C Hape,q6V|Te
Ha MeCTHUTe OpraHu 3a U3XBbpJIAHE Ha OTnagbun.

N3XBDBPJIAHE HA JOMAKWUHCKWU ENNEKTPOYPEAUN

To3n ypen e npousBeaeH C MaTepuany, rogHW 3a peuukimpaHe
WA 33 NOBTOPHO u3nonssaHe. [lpy M3XBbPNAHETO My Cnas3BanTte
MeCTHUTe pa3nopeabu 3a U3XBbPNAHE Ha OTNaAbLUW. 3a AOMbAHUTENHA
MHGOpMaLUMA  OTHOCHO  TpeTMpaHeTo,  OMON30TBOPABAHETO U
PEeLVKNMPaAHeTO Ha [AOMaKUHCKU eNleKTpoypean ce obbpHeTe KbM
KOMNEeTEeHTHWUTEe MeCTHW opraHu, cnyxb6aTa 3a 6UTOBM OoTnNagbUU WAW
MarasvHa, OTKbAeTO CTe 3aKynuin ypepa. To3u ypen e mapKupaH
B CcboTBeTcTBMe C EBponeincka gmpektmea 2012/19/EC, OrtnagbyHO
eNneKTPUYeCcKo U enekTpoHHo obopyasaHe (WEEE) u c npasunata 3a
OTNaAbyUHO efleKTPUYECKo 1 eNeKTpPoHHO obopyasaHe oT 2013 r. (c
n3MeHeHuaTa). Kato ce norpwxnTe ypeabT da 6bae u3xBbpreH
no npaswneH HauuH, Bume e nomorHeTe 3a npegoTBpaTABaHe Ha
Bb3MOXXHUTE HeraTVBHW MOCNEACTBUA 3@ OKONHaTa cpefa WM 34paBeTo
Ha xopaTa. CumBONBT E BbPXY ypeda wnu npuppyxasaljata ro
JOKyMeHTaUusA NoKasga, Ye To3u ypep He TpsAbBa fa ce TpeTnpa Kato
6utoB oTnagbK, a Aa ObAe npedafjeH B CbOTBETHUA CbOupaTeneH
NYHKT, NpefHa3HayeH 3a peLnKnmpaHe Ha eflekKTpryecka 1 enekTpoHHa
anaparypa.

CbBETU 3A UKOHOMWA HA EHEPTUA

3arpsaBaiiTe npeaBapuTenHo ¢ypHaTa camMO ako TOBa € YKasaHo B
rotBapckata Tabnuua unu BbB Bawata peuenTa. V3nonseante TbMHU
nakupaHv nunu emannupanu Gopmu 3a neyeHe, Tbid KaTo Te MOrIbLyaT
TonAMHaTa no-gobpe. XpaHWTe, HyXpAaewwy ce OT MPOABIIKUTENHO
roTBeHe, We NpoAab/iXKaT fa ce roTBAT AOPWU cfiel WU3KYBAHETO Ha
bypHaTa.

CraHpapteH umkbn (PYRO): nopxopsAw, 3a MnouynmcTBaHe Ha CUSTHO
3ambpceHa ¢ypHa. EHeprocnectaBaw, uukba (PYRO EXPRESS/ECO):
- CamMO NPV HAKOW MOZENM - : KOHCYMUpPa OKONo 25% no-masnko eHeprusa
OT CTaHAAPTHUA LMKbA. M3nbnHABalTe ro pefoBHO (cnep rotBeHe Ha
MeCo 2 unu 3 NbT eguH cneq apyr).

YBepeTe ce, ye BpaTMuKkaTa Ha PypHaTa e 3aTBOPEHAa HambiaHO Npwu
BK/IOYBAHE Ha ypeaa n A ApbXKTe 3aTBOPEHa Bb3MOXHO Hal-Ab/ro npu
neveHe.

Haps3Baiite npoayktute Ha ApebHM MapyeTa C paBeH pa3mep, 3a Ja
HamanuTe BPeMEeTO 3a FOTBEHE 1 CNecTUTe eHeprus.

Korato BpemeTo 3a rotBeHe e pgbaro, Hag 30 MUHYTW, NOHWMXeTe
TemnepaTypaTa Ha pypHaTa O Hal-HMCKaTa HacTpOoKa Npe3 nocnefHaTta
¢dasa (3-10 mrHyTN) cnopep UANOCTHOTO Bpeme 3a roteeHe. OctaTbyHaTa
TONAVHA BbB ¢ypHaTa NpoAb/KaBa fja rOTBM XpaHarTa.

AEKNAPALUAN 3A CbOTBETCTBUE

To3m ypep otroBapsa Ha: M3nckBaHuA 3a ekopmsariH Ha EBponeickm
pernameHT 66/2014; PernameHT 3a eHeprunHo ob6o3HayeHne 65/2014;
PernameHTn 3a ekogm3alH 3a eHepruviHM NPOAYKTU W €eHeprumnHa
nHpopmauma (m3meHeHme) (EC wm3xop) 2019, B CbOTBETCTBME C
EBponenickn ctangapt EN 60350-1.

To3n ypen cobAabpxKa CBETJIMHEH W3TOYHUK C Knac Ha eHepr|/||7|Ha

edekTMBHOCT G.
. CS

BEZPECNOSTNI POKYNY

JE DULEZITE SI JE DUKLADNE PRECIST
A RIDIT SE JIMI

Pred pouzitim spotfebice si piectéte tento navod
k pouziti. Uschovejte si jej pro pozdéjsi pouziti.

V tomto navodu a na samotném spotiebici jsou
uvedena dulezitd bezpelnostni upozornéni, ktera
je nutné si precist a fidit se jimi. Vyrobce odmita
nést jakoukolizodpovédnost za nedodrzeni téchto
bezpecnostnich pokyn(, za nevhodné pouzivani
spotrebice nebo za nespravné nastaveniovladacu.
A\ Z dtvodurizika popéleni se nedotykejte trouby
béhem procesu pyrolytického ¢isténi (samocisténi)
— riziko popadleni. Béhem pyrolytického
¢iSténi a rovnéz po jeho skonceni drzte déti
i zvifata v bezpecné vzdalenosti od spotrebice
(dokud nedojde k Uplnému odvétrani mistnosti).
Pfred zahdajenim pyrolytického Ccisténi je treba
z trouby odstranit nejvétsi necistoty, zvlasté
zbytky tuku a oleje. Béhem pyrolytického cisténi
neponechavejte v troubé zadné pfislusenstvi nebo
material.

A\ V piipadé, Ze je trouba nainstalovana pod
varnou deskou, zkontrolujte, zda jsou horaky nebo
elektrické ploténky béhem samodisticiho cyklu
(pyrolyzy) vypnuté, v opacném pripadé hroziriziko
pozaru.

A\ Velmi malé déti (0-3 roky) by se nemély
pohybovat v blizkosti spotfebice. Malé déti
(3-8 let) by se nemély ke spotfebici priblizovat,
pokud nejsou pod dozorem. Détistarsi8letaosoby
s fyzickym, smyslovym ¢i duSevnim postizenim
nebo bez patficnych zkuenosti a znalosti
mohou tento spotiebi¢ pouzivat pouze pod




dohledem nebo tehdy, pokud obdrzely informace
0 bezpecném pouziti spotiebice a pokud rozuméji
rizikim, ktera s pouzivanim spotiebice souviseji.
Nedovolte détem, aby si se spotfebicem hraly.
Nedovolte détem, aby bez dohledu provadély
Cisténi a béznou udrzbu spotrebice.

A\ VAROVANI: Spottebic a jeho pfistupné soucasti
se pfi pouziti zahfivaji. Je tfeba dbat opatrnosti,
abyste se nedotkli topnych téles. Déti mladsi 8 let
se nesméji ke spotiebici pfiblizovat, pokud nejsou
pod dohledem dospélé osoby.

A\ PFi suseni potravin neponechévejte spotiebic¢
bez dozoru. Je-li spotfebi¢ vhodny pro
pouziti teplotni sondy, pouzivejte pouze sondy
doporucené vyrobcem —riziko vzniku pozaru.

A\ Do blizkosti spotfebi¢e nepokladejte odévy
nebo jiné hoflavé materialy, dokud veskeré jeho
soucastizcela nevychladnou—riziko vzniku pozéru.
Budte vzdy obezretni, pokud pripravujete jidlo
s vysokym obsahem tuku, oleje nebo kdyz
pridavate alkoholické ndapoje — riziko vzniku
pozaru. Pfi vyjimani pekacd a dalsiho prislusenstvi
pouzivejte chfiapku. Po skonceni peceni otevirejte
dvirka opatrné a nechejte horky vzduch nebo paru
unikat postupné — riziko popaleni. Neblokujte
vyvody na predni strané trouby, kterymi odchazi
horky vzduch - riziko vzniku pozaru.

A\ Budte vzdy opatrni, pokud jsou dvitka trouby
otevienda nebo se nachazeji ve spodni poloze,
abyste do nich nenarazili.

SCHVALENE POUZITI

A\ UPOZORNENI: Tento spottebi¢ neni uréen
k ovladani pomoci externiho spinaciho zafizeni,
jako je <casova¢, (¢i samostatného systému
dalkového ovladani.

A\  Tento spotiebi¢ je wuréen k pouziti
v domacnostech a zafizenich, jako jsou: kuchynské
kouty pro zaméstnance v obchodech, kancelarich
a na jinych pracovistich; farmy; klienty hotelq,
motelU, penziony a jinych ubytovaci zafizeni.

A\ Neni pfipustné jej pouzivat jinym zplisobem
(napf. k vytapéni mistnosti).

A\ Tento spotiebi¢ neni uréen pro profesionalni
pouziti. Spotrebi¢ nepouzivejte venku.

A\ Neskladujte vybusné nebo hotlavé latky (napt.
benzin nebo tlakové rozprasovace) uvnitf nebo
v blizkosti spotfebice — nebezpedi pozaru.
INSTALACE

A\ Ke stéhovani a instalaci spotfebice jsou
nutné minimalné dvé osoby — nebezpedi zranéni.
PFi rozbalovani a instalaci pouzivejte ochranné
rukavice — nebezpeci pofezani.

A\ Instalaci, v&etné pFipadného pfipojeni
k prfivodu vody a elektfiny, a opravy musi
provadét kvalifikovany technik.  Neopravujte
ani nevymenujte zddnou cast spotrebice, pokud
to neni vyslovné uvedeno v navodu k pouZziti.
Nedovolte détem, aby se pfiblizovaly k mistu

instalace. Po vybaleni spotiebice se presvédcte,
ze nebyl pfi dopravé poskozen. V pfipadé
problém{ se obratte na prodejce nebo na nejblizsi
servisni stfedisko. Po instalaci musi byt obalovy
material (plasty, polystyrenova péna atd.) ulozen
mimo dosah déti — nebezpeci uduseni. Pred
zahdajenim instalace je nutné spotiebi¢ odpojit
od elektrické sité — nebezpedi urazu elektrickym
proudem. Béhem instalace se ujistéte, ze
zarizeni neposkozuje napdjeci kabel — nebezpeci
pozaru a urazu elektrickym proudem. Zafizeni
nezapinejte, dokud nebyla ukoncena instalace.
A\ Je-li nutné skfiku, do které bude zafizeni
umisténo, pfifiznout, provedte tyto prace jesté
predtim, nez jej do skfifiky zasunete. Nasledné
odstrarte viechny drevéné tfisky a piliny.

MNDo zahdjeni montdZe  neodstrafiujte
polystyrénovy podstavec spotfebice.

A\ Po provedeni instalace nesmi byt dno trouby
pfistupné —riziko popaleni.

A\ Z davodu rizika pozaru neinstalujte spotiebic
za dekorativni dvirka.

A\ Pokud je spotfebi¢ usazen pod pracovni
deskou, do prostoru minimalni vzdalenosti
mezi pracovni plochou a horni hranou trouby
nevkladejte zadné predméty — riziko popaleni.
UPOZORNENI NA PRERUSENi DODAVKY
ELEKTRICKE ENERGIE

A\ Typovy stitek je umistény na pitednim okraji
trouby a je viditelny pfi otevienych dvefich.

A\ 'V souladu s narodnimi bezpecnostnimi
normami tykajicimi se elektrickych zafizeni musi
byt mozné odpojit spotiebi¢ od elektrické
sité vytazenim zastrcky, pokud je zastrcka
pfistupna, nebo, v souladu s pravidly
pro zapojovani, prostifednictvim vicepolového
vypinace umisténého pred zasuvkou a spotiebic
musi byt uzemnén.

A\ Nepouzivejte prodluzovaci kabely, sdruzené
zasuvky nebo adaptéry. Po provedeni montaze
nesmi byt elektrické prvky spotfebice uzivateli
prfistupné. Nepouzivejte spotiebi¢, pokud jste
mokfi nebo bosi. Tento spotfebi¢ nezapinejte,
pokud je poskozeny napdjeci sitovy kabel (i
zastrcka, pokud nefunguje spravné nebo byl
poskozen ¢i doslo k jeho padu.

A\ Jestlize je poskozeny pfivodni kabel, smi ho
vymeénit (za identicky dil) pouze vyrobce, servisni
technik nebo osoba s obdobnou kvalifikaci, jinak
by mohlo dojit k urazu —riziko elektrického Soku.
A\ Je-li potfeba vyménit napajeci kabel, obratte
se na autorizované servisni centrum.

CISTENI A UDRZBA

M\ VAROVANI: Predtim, nez za¢nete provadét
jakoukoli udrzbu, ujistéte se, ze je spotrebic
odpojen od elektrické sité. Abyste se vyhnuli
zranéni, pouzivejte ochranné rukavice (riziko
trznych poranéni) a bezpecnostni obuv (riziko




pohmozdéni); zajistéte manipulaci ve dvou
osobach (snizeni hmotnosti bfemene); nikdy
nepouzivejte parni CistiCe (riziko elektrického
$oku). Neprofesionalni provadéni oprav, které
vyrobce nepovoluje, by mohlo mit za nasledek
ohrozenizdraviabezpecnosti, za coznelze vyrobce
Cinit odpovédnym. Na vady nebo poskozeni
zapfic¢inéné provadénim neprofesionalnich oprav
nebo udrzby se nevztahuje zaruka, jejiz podminky
jsou uvedeny v dokumentaci, ktera byla k jednotce
dodana.

A\ K ¢isténi skla dvifek nepouzivejte drsné
abrazivni cistice nebo kovové Skrabky, jinak se
jeho povrch mize poskrabat a v dusledku toho
roztristit.

A\ Pied ¢isténim nebo provadénim adrzby
se ujistéte, Ze spotiebi¢ vychladl — nebezpedi
popaleni.

A\ VAROVANI: Pfed vyménou Zzarovky spotiebi¢
vypnéte —riziko elektrického Soku.

LIKVIDACE OBALOVEHO MATERIALU

Obal je ze 100% recyklovatelného materidlu a je oznacen recykla¢nim
znakem ¥ . Jednotlivé ¢asti obalového materialu proto zlikvidujte
odpovédné podle platnych mistnich pfedpistd upravujicich nakladani
s odpady.

LIKVIDACE DOMACICH ELEKTROSPOTREBICU

Tento spotiebi¢ byl vyroben z recyklovatelnych nebo opakované
pouzitelnych materidld. Zlikvidujte jej podle mistnich predpist pro
likvidaci odpadu. Dalsi informace o likvidaci, renovaci a recyklaci
elektrickych spotiebic¢ ziskate na mistnim Ufadé, ve stiedisku pro
sbér domaciho odpadu nebo v obchodé, kde jste spotiebic¢ zakoupili.
Tento spotiebic je oznacen v souladu s evropskou smérnici 2012/19/EU
o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ) a nafizenimi
o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich 2013 (vcetné
dodatkll). Zajisténim spravné likvidace tohoto vyrobku pomizete
zabranit negativnim vlivim na Zivotni prostfedi a lidské zdravi. Symbol
g na vyrobku nebo pfislusnych dokladech udavd, ze tento vyrobek
nesmi byt likvidovan spole¢né s domacim odpadem, nybrz Ze je nutné
jej odevzdat do pfislusného sbérného stfediska k recyklaci elektrickych
a elektronickych zafizeni.

RADY K USPORE ELEKTRICKE ENERGIE

Troubu predehfivejte pouze tehdy, je-li to vyslovné uvedeno v tabulce
peceni nebo ve vasem receptu. PouzZivejte tmavé lakované nebo
smaltované plechy, nebot mnohem Iépe absorbuji teplo. Jidlo vyzadujici
delsi peceni se bude péct dale i po vypnuti trouby.

Standardni cyklus (Pyrolytické cisténi): Zajistuje ucinné vycisténi velmi
znetisténé trouby. Usporny cyklus (PYRO CISTENI EXPRESS / ECO) — jen
u nékterych modell —: Ve srovnani se standardnim pyrolytickym cyklem
je spotieba energie nizsi pfiblizné o 25 %. Zapinejte ho v pravidelnych
intervalech (po nejméné 2-3 pecenich masa za sebou).

Pfi zapindni zafizeni se ujistéte, Ze jsou dvitka trouby dobie uzaviena
a pfi peceni je otevirejte co nejméné.

Z davodu zkraceni doby vareni a Uspory energie krajejte potraviny na
malé, stejnomérné velké kousky.

Je-li doba pfipravy pokrmu dlouhd, tj. delsi nez 30 minut, nastavte
v posledni fazi peceni, umérné k celkové jeho délce (vétsinou 3 az 10
minut), teplotu trouby na minimum. Zbytkové teplo uvniti trouby zajisti
dopeceni pokrmu.

PROHLASENI O SHODE

Tento spotiebi¢ splnuje: pozadavky na ekodesign evropského nafizeni
66/2014; nafizeni o uvadéni spotfeby energie 65/2014; nafizeni
o ekodesignu vyrobkd spojenych se spotifebou energie a informacich
o energii (dodatek) (EU Exit) 2019 v souladu s evropskou normou EN
60350-1.

Tento produkt obsahuje zdroj osvétleni energetické tfidy G.

- ET
OHUTUSJUHISED

OLULINE! LUGEGE LABI JA JARGIGE
HOOLIKALT!

Enne seadme kasutamist lugege see ohutusjuhend
hoolikalt labi. Hoidke see hilisemaks
labivaatamiseks kaeparast.

Selles juhendis ja seadmel endal on olulised
hoiatused, mida tuleb pidevalt jargida. Tootja ei
vastuta selle eest, kui ohutusjuhendit ei jargita,
seadet kasutatakse valesti voi maaratakse sellele
sobimatud seaded.

A\ Arge puudutage piiroliitsitsiikli (isepuhastuse)
ajal ahju - poletusoht. Hoidke lapsed ja
loomad puroliusitsikli ajal ja parast seda eemal
(kuni ruum on korralikult ventileeritud). Enne
puroltusitstkli kaivitamist tuleb ahi puhastada
suurematest toidujaatmetest, eriti rasvast ja olist.
Arge jatke tarvikuid voi materjale puroluisitsukli

ajaks ahju.
A\ Kui ahi on paigaldatud pliidiraua alla,
veenduge, et koik poletid voi elektrilised

pliidiplaadid on puroludsitstkli ajaks valja ltlitatud
- pbletushaavade oht.

A\ Viikelapsed (vanuses 0-3 aastat) tuleb
seadmest eemal hoida. Lapsed (vanuses 3-
8 aastat) tuleb seadmest eemal hoida, kui nende
jarele eivalvata. Lapsed alates 8 eluaastastjaisikud,
kes on piiratud flusiliste, sensoorsete voi vaimsete
vOimetega voi ilma kogemuste voi teadmisteta,
voivad seadet kasutada ainult siis, kui nende
tegevust jalgitakse voi neid on seadme ohutuks
kasutamiseks juhendatud ja nad méistavad sellega
seotud ohtusid. Jalgige, et lapsed seadmega ei
mangiks. Lapsed ei tohi seadet ilma jarelevalveta
puhastada ega hooldada.

A\ HOIATUS: Seade ja selle ligipaasetavad
osad muutuvad kasutamisel kuumaks. Valtige
kitteelementide puudutamist. Nooremad kui 8
aastased lapsed tuleb seadmest eemal hoida, kui
nende tegevust pidevalt ei jalgita.

A\ Toiduainete kuivatamise ajal ei tohi seadet
jarelevalveta jatta. Kui seadmega saab kasutada
sondi, kasutage ainult selle ahjuga kasutamiseks
moeldud sondi — tulekahju oht.

A\ Hoidke riided ja muud tuleohtlikud materjalid
seadmest eemal, kuni kdik komponendid on maha
jahtunud, et valtida tuleohtu. Olge alati valvas, kui
valmistate suure rasva- voi 6lisisaldusega toitu voi
lisate alkohoolseid jooke — tulekahju oht. Néude
ja tarvikute eemaldamisel kasutage pajakindaid.
Klpsetamise jarel avage uks ettevaatlikult ja laske
kuumal o6hul vo6i aurul vahehaaval valjuda -
poletusoht. Arge katke ahju esikiiljel olevaid
kuumadhuavasid — tulekahju oht.

A\ Kui ahjuuks on avatud véi allalastud asendis,
olge ettevaatlik, et mitte ukse vastu minna.




LUBATUD KASUTUS

A\ ETTEVAATUST! Seade ei ole méeldud
kasutamiseks valise lUlitusseadmega, nagu taimer
voi eraldi kaugjuhtimissusteem.

A\ See seade on nidhtud ette kasutamiseks
kodumajapidamistes  ja  teistes  sarnastes
rakendustes, nagu : kaupluste, kontorite ja teiste
tookeskkondade tootajate kodgipiirkondades;
talumajapidamistes; klientide poolt hotellides,
motellides, hommikusooki pakkuvates asutustes
ja teistes majutustiiupi keskkondades.

A\ Muud kasutusviisid (nt ruumide soojendamine)
pole lubatud.

A\ See seade ei ole méeldud professionaalseks
kasutuseks. Arge kasutage seadet vélitingimustes.
A\ Arge hoidke plahvatus- véi tuleohtlikke aineid
(bt bensiini- voi aerosoolikanistreid) seadmes voi
selle [aheduses - tulekahju oht.

PAIGALDAMINE

A\ Seadet tuleb kisitseda ja paigaldada kahe véi
enama inimesega, vastasel juhul tekib vigastuste
oht. Lahtipakkimiseks ja paigaldamiseks kasutage
kindaid, et valtida sisseldikamisohtu.

A\ Paigaldustdédéd (k.a veeilihendus (kui on) ja
elektriihendus) ja remonditoéd peab tegema
kvalifitseeritud tehnik.  Arge parandage ega
asendage seadme osi, kui seda kasutusjuhendis

otseselt ei soovitata. Hoidke lapsed
paigalduspiirkonnast  eemal. Veenduge
parast seadme lahtipakkimist, et see ei ole

transportimisel kahjustada saanud. Probleemide
esinemisel votke Ghendust edasimuilja voi lahima
teeninduskeskusega. Parast paigalduse l6ppu
tuleb jaatmed (kile, vahtplast jms) panna hoiule
lastele kattesaamatusse kohta, sest vastasel juhul
tekib lambumisoht. Enne paigaldamist tuleb
seade vooluvorgust lahti ihendada, et valtida
elektriloogiohtu. Jalgige paigaldamise ajal, et
seade ei kahjustaks toitejuhet, vastasel juhul voib
tekkida tule- voi elektriloogioht. Aktiveerige seade
alles parast seda, kui paigaldus on |6petatud.

A\ Tehke mooblis koik vajalikud sisseldiked enne
ahju paigaldamist ja eemaldage koik puulaastud
ja saepuru.

M\ Arge eemaldage seadet polistireenaluselt
enne, kui seda paigaldama hakkate.

A\ Pérast paigaldamist ei tohiks seadme allosa
enam olla ligipaasetav — poletusoht.

A\ Arge paigaldage seadet dekoratiivse ukse taha
—tuleoht.

A\ Kuiseade on paigaldatakse to6pinna alla, jatke
toolaua ja ahju Glemise adre vahele minimaalne
noutud vahe, et valtida podletusi.

ELEKTRIGA SEOTUD HOIATUSED

A\ Nimiplaat paikneb ahju esikiiljel (ndhtav, kui
uks on avatud).

A\ Seadet peab olema véimalik vooluvérgust
lahti Uhendada kas pistikut pesast vadlja

tommates, kui pistik on juurdepaasetav,
voi ligipadasetava mitmepooluselise liliti  abil,
mis on paigaldatud pistikupesast Glesvoolu
kooskodlas riiklike ohutuseeskirjadega.  Seade
peab olema maandatud vastavalt riiklikele
elektriohutusstandarditele.

VAN Arge kasutage pikendusjuhtmeid,
mitmikpistikupesi ega adaptereid. Elektriihendus
ei tohi padrast paigaldamist olla kasutajale
ligipaasetav. Arge kasutage seadet méarjana ega
paljajalu. Arge kasutage seadet, kui selle toitejuhe
vOi pistik on vigane, kui see ei to6ta korralikult voi
kui see on kahjustatud véi maha kukkunud.

A\ Kui toitejuhe on kahjustatud, peab tootja,
teenindus voi muu kvalifitseeritud isik selle ohtude,
nditeks elektrilddgiohu valtimiseks asendama.

A\ Kui toitekaablit on vaja vahetada, péérduge
volitatud teeninduskeskusse.

PUHASTAMINE JA HOOLDUS

A\ HOIATUS! Enne hooldustédde tegemist
veenduge, et seade oleks valja ldlitatud
ja  toitevorgust lahutatud. Kasutage
kaitseks kehavigastuste ohu eest kaitsekindaid
(vigastusoht) ja kaitsejalandusid (pdrutusoht).
Kdidelge vahemalt kahe inimesega (koormuse
vahendamiseks). Arge kasutage kunagi
aurupuhasteid (elektrildogioht). Tootja volituseta
asjatundmatu remont voib kaasa tuua tervise-
ja ohutusriski, mille eest tootja ei vastuta.
Asjatundmatu remondi véi hoolduse tagajarjel
tekkinud defektid ega kahjustused ei ole kaetud
garantiiga, mille tingimused on toodud seadmega
kaasnenud dokumentatsioonis.

A\ Arge kasutage ukseklaasi puhastamiseks
tugevatoimelisi abrasiivseid puhastusvahendeid
ega metallkaabitsat, kuna need véivad pinda
kriimustada, mille tagajarjel klaas véib puruneda.
A\ Péletusoht—enne puhastamist véi hooldamist
veenduge, et seade oleks jahtunud.

A\ HOIATUS: Enne lambi asendamist liilitage
seade valja, et valtida elektrilooki.
PAKKEMATERJALIDE ARAVISKAMINE

Pakkematerjal on 100% taaskdideldav ja margistatud taaskditlemise

sUmboIigaé’p . Pakendi osad tuleb &ra visata vastutustundlikult ja taies
vastavuses kohalike jaatmekaitlusnéuetega.

KODUMASINATE JAATMEKAITLUS

See seade on toodetud taaskasutatavatest materjalidest. Kérvaldage
seade vastavalt kohalikele jaatmekaitluseeskirjadele. Elektriliste
majapidamisseadmete jaatmekaitluse kohta saate tdpsemat teavet
kohalikust omavalitsusest, majapidamisseadmete kogumispunktist voi
poest, kust seadme ostsite. Seade on tahistatud vastavuses
Euroopa Parlamendi ja ndukogu direktiiviga 2012/19/EL elektri- ja
elektroonikaseadmetest tekkinud jadtmete kohta (WEEE) ja elektri- ja
elektroonikaseadmetest tekkinud jaatmete 2013. aasta maarustega
(uuendatud sénastus). Tagades seadme korrektse utiliseerimise,
aitate hoida dra potentsiaalseid negatiivseid mdjusid keskkonnale ja

inimeste tervisele. ~ Stimbol H seadmel vdi seadmega kaasnevas

dokumentatsioonis nditab, et seadet ei tohi kdidelda olmejaatmena, see
tuleb viia sobivasse elektroonikaromude kogumispunkti.

ENERGIASAASTUNIPID

Eelsoojendage ahju ainult siis, kui see on ette ndhtud kiipsetustabelis
voi retseptis. Kasutage tumedaid kiipsetusvorme, kuna need neelavad




paremini kuumust. Toidu kiipsemine kuumas ahjus jatkub ka siis, kui ahi
on vilja lllitatud.

Standardtstikkel (PYRO): sobiv vaga maardunud ahju puhastamiseks.
Energiat saastev tsiikkel (PYRO EXPRESS/ECO) - ainult ménel mudelil
- : tarvitab tavalise tsiikliga vorreldes umbes 25% vdhem energiat.
Kasutage seda korraparaste ajavahemike jarel (pdrast 2 voi 3 jarjestikust
lihakiipsetamist).

Veenduge sisselllitamisel, et ahju uks on korralikult suletud, ja hoidke
seda kiipsetamise ajal nii palju suletud, kui voimalik.

Loigake toit vdikesteks Uhesuurusteks tiikkideks,
klipsetusaega ja hoida kokku energiat.

Pikal (Ule 30 minuti) kiipsetamisel keerake |6pufaasis (viimased 3-10
minutit séltuvalt Gldisest kiipsetusajast) ahju temperatuur miinimumi
peale. Toit kiipseb ahju jadkkuumuses edasi.

VASTAVUSDEKLARATSIOON

Seade on vastavuses jargmisega. Komisjoni maaruse (EL) 66/2014
Okodisaininduded. Energiamargistuse maarus 65/2014. Energiamdjuga
toodete Okodisaini ja energiateabe (muudatus) (EL-ist vdljaastumine)
maarused 2019, kooskélas Euroopa standardiga EN 60350-1.

Tootes on energiaklassi G valgusallikas.
HU —— —
BIZTONSAGI UTASITASOK

OLVASSA EL ES TARTSA BE

A készilék haszndlata el6tt olvassa el az aldbbi
biztonsagi utmutatét. Orizze meg a késébbi
felhasznalas érdekében.

A kézikonyvben és a késziléken taldlhaté fontos
biztonsagi figyelmeztetéseket mindig olvassa el
és tartsa be. A gyartdé nem vallal felelésséget a
biztonsagi utasitasok figyelmen kiviil hagyasabdl,
a készulék nem rendeltetésszerli hasznalatabol
vagy a készulék kezel6szerveinek helytelen
bedllitasaibol ered6 karokért.

A\ Az égési sériilések elkeriilése érdekében ne
érjen hozzd a sut6hoz a pirolitikus (Ontisztito)
ciklus alatt. A pirolitikus ciklus mikodésének
idétartama alatt és utan (amig a helyiség teljesen
ki nem szell6zo6tt) tartsa tavol a gyerekeket és az
allatokat a sut6tél. A kiomlott ételeket, elsésorban
a zsirt és az olajat, el kell tavolitani a sutébdl a
pirolitikus tisztitasi ciklus megkezdése el6tt. A
pirolitikus ciklus sordan ne hagyjon semmilyen
tartozékot vagy anyagot a sutétérben.

A\ Amennyiben a siité valamilyen fézélap alatt
talalhatd, az égési sérilés elkertilése érdekében
ugyeljen arra, hogy a pirolitikus ciklus soran az
0sszes égdfej vagy elektromos f6z6lap ki legyen
kapcsolva.

A\ Kisgyermekeket (0-3 év kdzott) ne engedjen
a készulék kozelébe. Gyermekek (3-8 év
kozott) kizardlag felnétt felligyelete mellett
tartézkodhatnak a készulék kozelében. A
8 éves vagy idésebb gyermekek, tovabba
csokkent fizikai, érzékszervi vagy mentdlis
képességekkel él6, illetve kell§ tapasztalattal
és a készulékre vonatkozé ismeretekkel
nem rendelkez§ személyek csak fellgyelet
mellett hasznalhatjdk a késziiléket, tovabba
ha el6z6leg elldttdak &ket utmutatdsokkal a
készilék haszndlatara vonatkozéan, és ismerik
a hasznalatbdl eredd esetleges kockazatokat. Ne
engedje, hogy gyermekekjatsszanak a késziilékkel.

et vahendada

Gyermekek nem végezhetik a késziilék tisztitasat
és karbantartasat fellgyelet nélkdl.

A\ VIGYAZAT! A késziilék és annak hozzaférhet6
részei hasznalat kdzben felforrésodnak. Ugyeljen
arra, hogy ne érjen a fltéelemekhez. A 8
évesnél fiatalabb gyermekek kizarélag folyamatos
feligyelet mellett tartézkodhatnak a készilék
kdzelében.

A\ Aszalas kdézben soha ne hagyja feliigyelet
nélkdl a készuléket! Ha a készilékben ételszonda
is haszndlhaté, csak az ehhez a siitéhoz
ajanlott tipusokat haszndlja, ellenkezé esetben
tGz keletkezhet.

A\ Tlzbiztonsagi  okokbdl ne  hagyjon
konyharuhat vagy mas gyulékony targyat a
készulék kozelében, amig annak minden része
teljesen ki nem hl. Mindig kisérje figyelemmel a
zsiros, olajos ételek készitését, és legyen dvatos az
alkoholos italok hozzdaadasakor, mert azok tiizet
okozhatnak. Az edények és tartozékok kivételéhez
hasznaljon fogokesztyt. A siités végén dvatosan
nyissa ki a sUt6é ajtajat, és az égési sérulések
elkeriilése érdekében hagyja, hogy a forré levegd
vagy a g6z fokozatosan tavozzon, miel6tt a siit6be
nyulna. Ne torlaszolja el a sitd elején levd
szell6z6ket, ahol a forré leveg6 tavozik, mert azzal
tlzet okozhat.

A\ Legyen dvatos, amikor a siitd ajtaja nyitva van,
vagy le van hajtva, nehogy megiisse magat.
RENDELTETESSZERU HASZNALAT

A\ FIGYELEM: Kialakitasabol adéddan a késziilék
muikodtetése nem lehetséges kilsé iddzit6é
szerkezettel vagy kilon taviranyitoval.

A\ Eztakésziiléket haztartasiilletve ahhozhasonlé
célokra tervezték, mint példaul: uzletekben,
irodakban lévd és egyéb munkahelyi konyhakban;
tanyan; szalloddk, motelek, reggelit és szobat
kinal6 és egyéb szallashelyek vendégei szamara.
A\ Egyéb célra torténd hasznélata tilos (pl.
helyiség flitése).

A\ A késziiléket nem nagylizemi hasznélatra
tervezték. Ne hasznalja a készliléket a szabadban.
O\ Ne tegyen a késziilékbe vagy annak kdzelébe
robbanasveszélyes vagy gyulékony anyagokat (pl.
benzint vagy aeroszolos flakont), mert ezek tlzet
okozhatnak.

UZEMBE HELYEZES

A\ A késziilék mozgatasat és lizembe helyezését
a sérulésveszély csokkentése érdekében két vagy
tobb személy végezze. Viseljen véddkesztylit
a készulék kicsomagolasa és lzembe helyezése
soran, nehogy megvagja magat.

A\ A beszerelést, a vizbekodtést is beleértve
(amennyiben  szikséges), az  elektromos
csatlakoztatast és a javitasi munkalatokat
szakképzett technikusnak kell elvégeznie. Csak
akkor javitsa meg vagy cserélje ki a készilék
egyes alkatrészeit, ha az adott muvelet szerepel




a felhasznaléi kézikonyvben. Ne engedje a
gyermekeket abba a helyiségbe, ahol az izembe
helyezést végzi. A kicsomagolas utan ellendrizze,
hogy a késziilék nem sérilt-e meg a szdllitas
soran. Probléma esetén forduljon a keresked6h6z
vagy a legkdzelebbi vevészolgalathoz. Uzembe
helyezés utan a csomagoldéanyagokat (mlanyag,
habszivacs stb.) a fulladasveszély miatt olyan
helyen tarolja, ahol gyermekek nem férhetnek
hozza. Az aramutés elkerilése érdekében az
Uzembe helyezési muiveletek el6tt huzza ki a
készulék halézati csatlakozojat. Az aramutés
elkeriilése érdekében az Gzembe helyezés soran
gy6z6djon meg arrél, hogy a késziilék miatt nem
séril-e a halézati tapkabel. A készuléket csak a
megfeleld Gzembe helyezést kdvetéen kapcsolja
be.

A\ Végezzen el minden asztalosmunkata butoron,
és gondosan tavolitson el minden faforgacsot
és flirészport, mielétt a késziiléket a befoglald
egységbe szerelné.

O\ Akésziiléket csak az lizembe helyezéskor vegye
le a hungarocell véd6alapzatrol.

A\ Az égési sériilések elkeriilése érdekében az
Uuzembe helyezést kovetéen a készilék alja mar
nem lehet hozzaférhetd.

A\ Tlzbiztonsagi okokbdl ne helyezze iizembe a
készuléket diszajtdo mogott.

A\ Ha a késziiléket munkalap alad helyezi,
tlzbiztonsagi okokbdl ne torlaszolja el a munkalap
és a sutd teteje kozotti minimalisan sziikséges
rést.

ELEKTROMOS ARAMMAL KAPCSOLATOS
FIGYELMEZTETESEK

M\ Az adattabla a sité elilsé szegélyén van
(lathato, amikor az ajtd nyitva van).

A\ Fontos, hogy a késziiléket le lehessen
valasztani az elektromos halozatrél a villasdugd
kihizasaval vagy az aljzat és a készilék kozé
szerelt, tobbpdlusi megszakitéval, illetve kotelezd
a késziléket az orszagos elektromos biztonsagi
eléirdsoknak megfeleléen foldelni.

A\ Ne hasznaljon hosszabbitot, elosztét vagy
adaptert. Beszerelés utan az elektromos
alkatrészeknek hozzéaférhetetlennek kell lennitik
a felhasznalé szamara. Ne haszndlja a készlléket
mezitlab, és ne nyuljon hozzi nedves kézzel. Ne
haszndlja a késziiléket, ha a tdpkabel vagy a
csatlakozddugo sériilt, illetve ha a készulék nem
mukodik megfeleléen, megsériilt vagy leejtették.
A\ Ha a halozati kabel sériilt, azt az aramditési
kockazat elkerulése érdekében a gyartoval,
a gyarté szervizképviseléjével vagy hasonléan
képzett személlyel kell egy azonos kabelre
kicseréltetni.

A\ Ha cserélni kell a tapkabelt, forduljon a
hivatalos vevészolgalathoz.

TISZTITAS ES KARBANTARTAS

A\  FIGYELMEZTETES: Béarmilyen karbantartasi
muvelet el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy
a készuléket kikapcsolta és kihuzta a

konnektorbdl. A személyi sériilés kockazatanak
elkerlilése érdekében hasznaljon véddkesztylit
(vagas veszélye) és munkavédelmi cip6t
(0sszezuzddas veszélye); mindenképpen két
személy mozgassa (csokkentett terhelés);
soha ne hasznaljon g&znyomassal muikodé
tisztitokésziiléket (dramiités veszélye). A gyartd
altal nem engedélyezett nem szakszer( javitasok
veszélyeztethetik az egészséget és a biztonsagot,
amiért a gyarté nem teheté felel6éssé. A nem
szakszer(i javitasokbdl vagy karbantartasokbol
eredé hibakra vagy karokra nem vonatkozik
a garancia, amelynek feltételeit a termékhez
mellékelt dokumentum tartalmazza.

A\ Ne hasznaljon durva, korroziv tisztitoszereket
vagy éles fémkaparokat a sitdajtd Uvegének
tisztitasahoz, ugyanis azok Osszekarcolhatjdk a
fellletét, ami az liveg toréséhez vezethet.

A\ Barmilyen tisztitasi vagy karbantartasi mivelet
el6tt gy6z6djon meg réla, hogy a készulék teljesen
kihdlt. Fennall az égési sériilés veszélye.

A\ VIGYAZAT! Az dramiités elkeriilése érdekében
a lampa cseréje el6tt kapcsolja ki a késziiléket.
A CSOMAGOLOANYAGOK ARTALMATLANITASA

A csomagoldéanyag 100%-ban Ujrahasznosithato, és el van latva
az Ujrahasznositas jelével é’p A csomagolads egyes részeinek

hulladékkezelését megfeleléen, a hulladékok artalmatlanitdsara
vonatkozé helyi rendelkezések szerint kell elvégezni.

A HAZTARTASI GEPEK HULLADEKKENT TORTENO
ELHELYEZESE

Ez a késziilék ujrahasznosithaté vagy ujrafelhasznalhaté anyagok
felhasznélasaval készilt.  Leselejtezéskor a helyi hulladékkezelési
szabalyokkal 6sszhangban jarjon el. Az elektromos haztartasi késziilékek
kezelésére, hasznositasara és Ujrafeldolgozasara vonatkozd tovabbi
informaciokért forduljon az illetékes helyi hatdésaghoz, a haztartasi
hulladékok begyujtését végzé vallalathoz vagy az Ulzlethez, ahol a
késziiléket vasarolta. Ez a berendezés az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékairdl sz6l6 2012/19/EU irdnyelvnek, illetve az
elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl sz6l6 2013. évi
(mddositott) elirdsoknak megfeleléen kerlilt megjeldlésre. A hulladékka
valt termék szabalyszer( elhelyezésével On segit elkeriilni a kérnyezettel
és az emberi egészséggel kapcsolatos negativ kdvetkezményeket. A
terméken vagy a kisérédokumentumokon talalhaté ﬁ jel azt jelzi, hogy
a késziléket nem szabad haztartasi hulladékként kezelni, hanem az
elektromos és elektronikai készllékeknek megfelel6 gy(jtéhelyen kell
leadni.

ENERGIATAKAREKOSSAGI TANACSOK

A sUt6t csak akkor melegitse eld, ha a siitési tablazat vagy a recept ezt irja
elé. Hasznaljon sotét szinlre lakkozott vagy zomancozott sitéedényeket,
mert ezek jobban felveszik a hét. A hosszu sutést igényl6 ételek a stité
kikapcsolasat kdvetben tovabb sulnek.

Normal ciklus (Pirolitikus tisztitds): Ez a ciklus az erésen szennyezett
stté alapos tisztitdsat garantdlja. Energiatakarékos ciklus (GYORS
PIROLIZIS/ECO) - csak adott modellek esetén - : ennél a ciklusnal az
aramfogyasztas mintegy 25%-kal kisebb a normal pirolizis ciklushoz
képest. Hasznalja rendszeres id6kozonként (ha 2-3 egymast kdvetd
alkalommal hust készitett).

Gy6z6djon meg réla, hogy a siité ajtaja teljesen csukva van, amikor
bekapcsolja a késziiléket, és siités kdzben is legyen csukva, amennyi
ideig csak lehetséges.

Vdgja az ételt kisebb, egyenlé méretli darabokra, hogy révidebb legyen
a sttési id6, és energiat takaritson meg.

Ha a siitési id6 hosszu (t6bb mint 30 perc), allitsa a stité hémérsékletét a
legalacsonyabb értékre a teljes suitési id6 alapjan szamitott utolso stitési




fazis alatt (3-10 perc). A siit6térben levé maradvényhd tovabb fogja fézni
az ételt.

MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Ez a készilék megfelel: A kdrnyezettudatos tervezésre vonatkozé
66/2014/EU rendelet irdnyelveinek; Az energiafogyasztas cimkézésére
vonatkozé 65/2014/EU rendelet irdnyelveinek; A kornyezettudatos
tervezésre és energiacimkézésre vonatkozé (modositott) (EU Exit)
2019-es rendelet iranyelveinek, az EN 60350-1 eurdpai szabvénnyal
osszhangban.

A késziilék G energiahatékonysagi osztalyu fényforrast tartalmaz.
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SAUGOS INSTRUKCIJOS
PERSKAITYKITE IR LAIKYKITES

Prie§ naudodami prietaisg, perskaitykite Sias
saugos instrukcijas. ISsaugokite jas ateiciai.

Siame vadove ir ant prietaiso pateikti svarbus
saugos perspéjimai, kuriuos butina perskaityti
ir visada laikytis. Gamintojas neprisiima
atsakomybeés, jei néra laikomasi Siy saugos
instrukcijy, prietaisas naudojamas netinkamaiarba
neteisingai nustatomi valdymo jtaisai.

VA Vykstant pirolizei (savaiminiam issivalymui),
krosnelés nelieskite, nes galite nudegti. Vykstant
pirolizei ir jai pasibaigus pasistenkite, kad netoliese
nebaty vaiky ir gyvany (kol kambarys nebus
iSvedintas). Issiliejusios medziagos, ypac riebalai
ir aliejai, turi buti iSvalytos i$ orkaités ertmés pries
prasidedant pirolizés ciklui. Vykstant pirolizei
orkaités viduje neturi buti palikty jokiy priedy arba
medziagy.

A\ Jeiorkaité jrengiama po kaitlente, pasirapinkite,
kad pirolizés funkcijos veikimo metu visi degikliai
ar elektrinés kaitlentés buty iSjungtos, nes yra
rizika nudegti.

A\ Labai mazi vaikai (0-3 mety) turi bati saugiu
atstumu nuo prietaiso. Vyresni vaikai (3-8 mety)
turi bati saugiu atstumu nuo prietaiso, nebent
visg laikg yra priziGrimi. Sj prietaisa gali naudoti
vaikai nuo 8 mety ir vyresni bei asmenys, turintys
psichinj, jutiminj ar protinj nejgalumg arba tie,
kuriems truksta patirties arba ziniy, jeigu jie yra
priziGrimi ir instruktuojami apie saugy prietaiso
naudojimg ir supranta su tuo susijusius pavojus.
Neleiskite vaikams Zaisti su prietaisu. NepriziGrimi
vaikai neturéty valyti ir priziUreti prietaiso.

A\ |SPEJIMAS Naudojimo metu prietaisas ir
pasiekiamos dalys gali jkaisti. Bukite atsargus
ir neprisilieskite prie kaitinimo elementy. Prietaisu
negali naudotis jaunesni nei 8 mety vaikai, jeigu
jie néra nuolat prizitarimi.

A\  Gaminimo metu nepalikite prietaiso be
priezilros. Jei prietaise galima naudoti
zonda, naudokite tik Siai krosnelei rekomenduota
temperaturos zondg. PrieSingu atveju kyla gaisro
pavojus.

A\ Stenkités neprisiliesti prie prietaiso drabuziais
arba  kitomis lengvai  uzsiliepsnojanciomis
medziagomis, kol visi prietaiso komponentai
visiSkai neatvés — kyla gaisro pavojus. Bukite

atsargus ruosdami riebius, aliejuotus patiekalus
arba pildami alkoholinius gérimus, nes gali kilti
gaisras. Keptuves ir kitus indus imkite uzsimove
apsaugines pirStines.  Baige gaminti maista,
prietaiso dureles atidarykite atsargiai, kad karstas
oras arba garai pamazu iseity, nes galite nudegti.
Neuzdenkite kar$to oro is€jimo angy krosnelés
priekyje, nes gali kilti gaisras.

A\ Bukite atsargus, kad neuzkliGtuméte uz
atidaryty arba nuleisty orkaités dureliy.
LEISTINAS NAUDOJIMAS

/N PERSPEJIMAS: Prietaisas néra pritaikytas valdyti
naudojant iSorinj perjungimo jtaisg, pvz., laikmatj,
arba atskirg nuotolinio valdymo sistema.

VAN Sis prietaisas skirtas naudoti
namuose ir panaSiose patalpose, pavyzdziui:
parduotuviy, biury ir kity jstaigy darbuotojy
virtuvése; gyvenamuosiuose namuose-ukiuose;
vieSbuciuose, moteliuose, nakvynés vietose, kur
patiekiami pusryciai (angl. ,Bed and Breakfast”),
bei kitose apgyvendinimo jstaigose.

A\ Kitoks naudojimas draudZiamas
kambariams Sildyti).

A\ Sis prietaisas néra skirtas profesionaliam
naudojimui. Prietaiso nenaudokite lauke.

A\ Nelaikykite sprogiyjy ar degiyjy medziagy
(pvz., benzino ar aerozoliy) prietaise ar 3alia jo —
kyla gaisro pavojus.

|RENGIMAS

A\ Prietaisa perkelti ir jrengti turi du ar daugiau
Zmoniy. PrieSingu atveju galite susizeisti. Mavékite
apsaugines pirstines, kai iSpakuojate ir montuojate
prietaisa. PrieSingu atveju galite jsipjauti.

A\ Jrengimg, taip pat prijungimo prie
vandentiekio (jei reikia), elektros tinklo ir remonto
darbus turi atlikti kvalifikuotas technikas. Prietaisg
remontuoti ar jo dalis keisti galima tik tuo atveju,
jei tai nurodyta naudotojo vadove. Pasirtpinkite,
kad montavimo vietoje nebuty vaiky. ISpakave
prietaisg, patikrinkite, ar jis nebuvo pazeistas
pervezimo metu. Jei kyla problemy, kreipkités
| prekybos atstovg arba artimiausig techninés
priezilros centrg. |rengus prietaisy, pakuotes
medziagas (plastika, polistireno dalis ir pan.)
batina laikyti vaikams nepasiekiamoje vietoje
— kyla uzdusimo pavojus. PrieS vykdant bet
kokius jrengimo darbus, prietaisg buatina iSjungti
iS elektros tinklo — elektros smugio pavojus.
Pasirapinkite, kad jrengiant prietaisas nepazeisty
maitinimo laido — gaisro ar elektros smugio
pavojus.  Prietaisa jjungti galima tik baigus
jrengimo darbus.

A\ Spintelés pjovimo darbus atlikite prie$
montuodami orkaite j baldus ir gerai nuvalykite
visas medienos droZles bei pjuvenas.

A\ Neisimkite prietaiso i3 polistireno puty
pagrindo, kol nebusite pasirenge jo montuoti.

(pvz,




A\ Jrengus, prietaiso apacia turi bati neprieinama.
PrieSingu atveju kyla nudegimo pavojus.

A\ Nemontuokite prietaiso uZ dekoratyviniy
dureliy — kyla gaisro pavojus.

Jei prietaisas montuojamas po stalvirsiu,
neuzblokuokite minimalaus tarpo tarp stalvirSio
ir virSutinio orkaités krasto. Galite nudegti.
ISPEJIMAI DEL ELEKTROS
A\ Duomeny plokstelé yra orkaités priekiniame
kraSte (matoma atidarius orkaités dureles).

A\ Prietaisg reikia sumontuoti taip, kad jj
baty galima iSjungti i$ elektros tinklo istraukus
maitinimo laido kiStuka arba iki elektros lizdo pagal
sujungimy taisykles sumontuotu daugiapoliu
jungikliu ir prietaisas turi bati jzemintas pagal
nacionalinius elektros saugos standartus.

A\ Nenaudokite ilginamuyjy laidy, tinklo lizdo
skirstytuvy ir adapteriy. Prietaisg jrengus, jo
elektros komponentai turi buati nepasiekiami
naudotojui. Prietaiso nenaudokite, jei jusy
k(nas yra drégnas arba esate basi. Sio prietaiso
nenaudokite, jei pazeistas jo maitinimo laidas arba
kiStukas, jei prietaisas veikia netinkamai arba jei jis
yra pazeistas ar buvo numestas.

A\ Jei maitinimo laidas paZeistas, jj tokiu paciu
turi pakeisti gamintojas, jo jgaliotas techninés
priezitros darbuotojas ar kitas kvalifikuotas asmuo
— taip iSvengsite elektros Soko pavojaus.

A\ Jei reikia pakeisti maitinimo laida, kreipkités j
jgaliota techninés prieziGros centra.

VALYMAS IR PRIEZIURA

A\ |SPEJIMAS. Prie$ atlikdami bet kokius techninés
priezitros darbus, prietaisg iSjunkite ir atjunkite
nuo elektros tinklo. Kad nesusizeistuméte,
muvekite apsaugines pirstines (jdréskimo rizika)
ir avekite apsauginius batus (sumusSimo rizika);
darbus atlikite dviese (mazesné apkrova); niekada
nenaudokite valymo garais jrenginiy (elektros
Soko rizika). Dél ne specialisty atliekamy
gamintojo nejgalioty remonto darby gali Kkilti
grésmé sveikatai arba saugai ir gamintojas dél
to nebus laikomas atsakingu. Jei bet kokia
Zala ar pazeidimas atsiranda dél neprofesionaliy
darbuotojy atlikty remonto arba techninés
prieziuros darby, garantija, kurios salygos
yra iSdéestytos kartu su jrenginiu pateiktame
dokumente, negalioja.

A\ Valydami krosnelés dureliy stikla nenaudokite
astriy valikliy ar metaliniy gremztuky, nes jie gali
subraizyti pavirsiy ir dél to stiklas gali sutrukti.

A\ Pries vykdydami prieziGros arba valymo
darbus, jsitikinkite, kad prietaisas atvéso — pavojus
nusideginti.

A\ BRIDINAJUMS. Pirms spuldzes mainas
parliecinieties, ka ierice ir izslegta — pastav
elektrotraumas risks.

PAKAVIMO MEDZIAGY ISMETIMAS

Pakavimo medziagos yra 100 % perdirbamos ir pazymétos perdirbimo
simboliu g'p Todél jvairias pakuotés medziagas reikia iSmesti labai

atsakingai ir grieztai laikantis vietos institucijy reglamenty, reguliuojanciy
atlieky iSmetima.

BUITINIY PRIETAISY SALINIMAS

Sis prietaisas pagamintas naudojant perdirbamas arba pakartotinai
naudojamas medziagas. Prietaisg iSmeskite paisydami vietos atlieky
iSmetimo reglamenty.  Dél issamesnés informacijos apie buitiniy
elektriniy prietaisy apdorojima, utilizavima ir perdirbima kreipkités
j jgaliota vietos institucija, buitiniy atlieky surinkimo jmone arba
parduotuve, kurioje pirkote prietaisg. Sis prietaisas pazenklintas pagal
Europos direktyvos 2012/19/ES dél elektros ir elektronikos jrangos atlieky
(EEJA) reikalavimus ir pagal elektros ir elektronikos jrangos atlieky 2013
m. reikalavimus (pataisas). Tinkamai utilizuodami §j gaminj apsaugosite
aplinka ir sveikata nuo galimo neigiamo poveikio. Ant prietaiso arba

pridedamy dokumenty esantis simbolisE nurodo, kad su iuo prietaisu
negalima elgtis kaip su buitinémis Siukslémis. Jj reikia atiduotij atitinkama
surinkimo skyriy, kad elektros ir elektronikos jranga bty perdirbta.

ENERGIJOS TAUPYMO PATARIMAI

Orkaite jkaitinkite tik tuo atveju, jei tai atlikti nurodyta gaminio apraso
lape esancioje gaminimo lenteléje arba patiekalo recepte. Naudokite
tamsiai lakuotas arba emaliu padengtas kepimo formas, nes jos geriau
sugeria karstj. Patiekalai, kuriuos reikia ilgiau gaminti, toliau bus
gaminami net ir iSjungus orkaite.

Standartinis ciklas (PYRO): skirtas labai neSvariai orkaitei valyti. Energija
taupantis ciklas (PYRO EXPRESS/ECO) - tik kai kuriuose modeliuose - :
sunaudoja mazdaug 25 % maziau energijos nei standartinis ciklas. Sig
funkcija parinkite reguliariais intervalais (po 2 ar 3 mésos gaminimo i$
eilés karty).

Patikrinkite, ar orkaités durelés visiskai uzdarytos, kai prietaisas yra
jjungtas, ir laikykite jas uzdarytas kepimo metu (kiek tai jmanoma).
Kepama maista supjaustykite mazais, vienodo dydzio gabaléliais. Taip
sutrumpinsite kepimo laika ir taupysite energija.

Jei kepimo laikas virsija 30 minuciy, paskutinio kepimo etapo metu (3-10
min. iki kepimo pabaigos pagal bendrajj kepimo laika) sumazinkite
orkaités temperatirg iki maziausio nustatymo. Dél likutinés Silumos
maistas orkaitéje ir toliau keps.

ATITIKTIES DEKLARACIJA

Sis prietaisas atitinka: ekologinio projektavimo reikalavimus, numatytus
Europos reglamente Nr. 66/2014; energijos vartojimo efektyvumo
zenklinimo reglamentg 65/2014; ekologinio projektavimo reikalavimus
su energija susijusiems gaminiams ir energijos informacijos (pataisa)
(i8¢jimas i$ ES) 2019 m. reglamenta, vadovaujantis Europos standartu EN
60350-1.

Siame gaminyje integruotas G klasés energijos naudojimo efektyvumo

Sviesos Saltinis.
|

DROSIBAS NORADIJUMI
NOTEIKTI JAIZLASA UN JAIEVERO

Pirms ierices lietoSanas izlasiet Sos drosibas
noradijumus. Saglabajiet Sos noradijumus, lai
velak varéetu tos parlasit.

ST rokasgramata un pati ierice sniedz svarigus
drosibas bridinajumus, kas ir jaizlasa un vienmer
jaievero.  Razotajs neuznemas atbildibu par
bojajumiem, kas radusies nepiemérotas lietosanas
vai nepareizu vadibas elementu iestatisanas dél.
A\ Nepieskarieties cepeskrasnij pirolizes cikla
(pastirisanas) laika — pastav apdedzinasanas
risks. Nelaujiet bérniem un dzivniekiem atrasties
cepeskrasns tuvuma pirolizes cikla laika un péc
ta (Iidz bridim, kad telpa ir pilniba izvédinata).
Visas Slakatas, seviski tauki un ella, jaizslauka
no cepeskrasns pirms tiek uzsakts pirolizes
cikls. Neatstajiet nekadus piederumus vai citus
materialus krasni pirolizes cikla laika.

A\ Ja cepeskrasns ir uzstadita zem plits virsmas,
parliecinieties, ka pirolizes cikla laika ir izslegti visi
tas degli vai elektriskie sildrinki, pastav apdegumu
risks.




A\ loti maziem bérniem (0-3 gadi) jaatrodas
dro3a attaluma no ierices. Maziem bérniem
(3-8 gadi) jaatrodas drosa attaluma no ierices, ja
vien tie netiek nepartraukti uzraudziti. Bérni no
8 gadu vecuma un personas ar fiziskiem, jusanas
vai garigiem traucéjumiem vai bez pieredzes un
zinasanam var lietot So ierici, ja tas tiek uzraudzitas
vai instruétas par ierices drosu lietoSanu un izprot
ar to saistitos riskus. Bérni nedrikst speléties ar
ierici. lerices tiriSanu un apkopi nedrikst veikt bérni
bez pieauguso uzraudzibas.

A\ BRIDINAJUMS: Lieto3anas laika ierice un tas
atklatas dalas sakarst. levérojiet piesardzibu, lai
nepieskartos sildelementiem. Bérniem lidz 8 gadu
vecumam ir jaatrodas drosa attaluma no ierices, ja
vien tie netiek nepartraukti uzraudziti.

A\ Produktu Zaveésanas laika nekad neatstajiet
ierici bez uzraudzibas. Ja ierice ir piemérota
partikas termometra izmantosanai, lietojiet
tikai Sai cepeSkrasnij ieteicamo temperaturas
termometru — pastav aizdegsanas risks.

A\ Nelaujiet iericei saskarties ar audumu vai
citiem viegli uzliesmojoSiem materialiem, kameér
visas detalas nav pilnigi atdzisusas — pastav
aizdegs$anas risks. Gatavojot édienu ar lielu tauku
vai ellas daudzumu vai pievienojot alkoholiskus
dzérienus, rikojieties arkartigi piesardzigi —
pastav aizdegsanas risks. Pannu un piederumu
iznem3anai lietojiet virtuves cimdus. Gatavosanas
laika beigas durvis atveriet uzmanigi, pirms
piekluves laujiet karstajam gaisam un tvaikam
pakapeniski izplist — pastav apdedzinasanas
risks. Nenosprostojiet ierices priekSpusé esosas
karsta gaisa atveres — pastav aizdegsanas risks.
A\ Esiet piesardzigi, lai nesadurtos ar cepeskrasns
durvim, kad tas ir atvertas vai nolaistas.

ATLAUTA LIETOSANA

A\ UZMANIBU! lerici nav paredzéts darbinat ar
aréju sledza ierici, ka taimeri vai atsevisku
talvadibas sistému.

A\ So ierici ir paredzéts izmantot sadzivé un
tamlidzigi, pieméram: personala virtuves zonas
veikalos, birojos un citas darba vides; zemnieku
saimniecibas; klientu istabas viesnicas, motelos un
citas lidziga tipa apmesanas vietas.

A\ Neizmantojiet to citiem noldkiem (pieméram,
telpu apsildei).

A\ Siierice nav paredzéta profesionalai lieto3anai.
Neizmantojiet ierici arpus telpam.

A\ Neuzglabajiet iericé spragsto3as vielas
(pieméram, benzinu vai aerosola baloninus)

un nenovietojiet tas ierices tuvuma — pastav
aizdegs$anas risks.

MONTAZA

A\ lerices parvietosana un uzstadisana javeic

vismaz diviem cilveékiem — pastav savainojumu
risks. Izmantojiet aizsargcimdus visos izsainosanas
un uzstadisanas darbos — pastav risks sagriezties.

A\ Uzstadidanu, tostarp Gdens pievada
pieslégSanu (ja tads ir), ka ar elektrisko
savienojumu izveidi un remontu drikst veikt tikai
kvalificets tehnikis. Nelabojiet un nemainiet ierices
detalas, ja vien tas nav tieSi noradits lietotaja
rokasgramata. Nelaujiet bérniem atrasties ierices
montazas vietas tuvuma. Péc ierices izsainoSanas
parliecinieties, vai parvadasanas laika ta nav bojata.
Problému gadijuma sazinieties ar izplatitaju
vai tuvako pécpardosanas apkalposSanas centru.
Pec ierices montazas novietojiet iepakojuma
materialus (plastmasas un polistirola dalas u.c.)
bérniem nepieejama vieta - pastav nosmaksanas
risks. Pirms ierices uzstadisanas tai jablt atvienotai
no elektrotikla — pastav stravas trieciena risks.
UzstadiSanas laika raugiet, lai ierice nesabojatu
barosanas kabeli — pastav aizdegSanas un stravas
trieciena risks. leslédziet ierici tikai tad, kad
montaza pabeigta.

A\ Uzmanigi veiciet skapja zagésanas darbus
pirms ierices uzstadisanas un rupigi noslaukiet
visas koka skaidas un putek]us.

A\ Nonemiet cepeskrasni no polistirola putu
pamatnes tikai uzstadisanas laika.

A\ Péc uzstadidanas cepeskrasns pamatne
nedrikst but pieejama — pastav apdedzinasanas
risks.

A\ Neuzstadiet ierici aiz dekorativajam durvim —
pastav aizdegsanas risks.

A\ Ja ierice ir uzstadita zem darbvirsmas,
neparklajiet atveri starp darbvirsmu un
cepeskrasns augSmalu — pastav apdedzinasanas
risks.

ELEKTRISKIE BRIDINAJUMI

A\ Nominalo parametru plaksnite atrodas uz
cepeskrasns priekseéjas malas (redzama, atverot
cepeskrasns durvis).

A\ Janodrosina iespéja atvienot ierici no stravas
padeves, to vienkarsi atslédzot, ja pieejama
kontaktdaksa, vai ar divpolu sledzi, kas uzstadits
pirms kontaktligzdas péc elektroinstalacijas
noteikumiem, un iericei jabut zemétai atbilstosi
valsts elektribas drosibas standartiem.

A\ Neizmantojiet  pagarinatajus vai vairak
spraudnu kontaktligzdas, vai adapterus. Péc
ierices uzstadiSanas tas elektriskas sistemas detalas
nedrikst bat pieejamas. Neizmantojiet ierici ar
mitram rokam vai basam kajam. Nelietojiet So
ierici, ja bojats tas stravas kabelis vai kontaktdaksa,
ja ta nedarbojas pareizi vai ta ir bojata vai tikusi
nomesta.

A\ Ja padeves kabelis ir bojats, tas jaaizvieto ar
identisku, nomaina javeic razotajam, ta servisa
agentam vai lidzigas kvalifikacijas personai, lai
izvairitos no bistamibas — stravas trieciena riska.
A\ Baro3anas kabela nomainas gadijuma
sazinieties ar pilnvarotu apkopes centru.




TIRISANA UN APKOPE

A\ BRIDINAJUMS: Pirms sakt apkopi, noteikti
izsledziet ierici un atvienojiet no baro3anas
avota. Lai negutu traumu, izmantojiet
aizsargcimdus  (bra¢u gusSanas risks) un
aizsargapavus (saspieSanas risks); lerici japarvieto
divata (slodzes mazinasana). Nekada gadijuma
nelietojiet tvaika tiriSanas ierices (pastav
elektrotraumas gusanas draudi). Neprofesionali
remontdarbi, ko nav apstiprinajis razotajs, var
apdraudeét veselibu un drosibu, par ko razotajs
neuznemsies atbildibu. Uz jebkadiem defektiem
vai bojajumiem, ko izraisijis neprofesionali veikts
remonts vai apkope, neattieksies garantija, kuras
noteikumi ir izklastiti dokumenta, kas pievienots
Sai iericei.

A\ Nelietojiet raupjus, abrazivus tirisanas lidzek|us
vai metala skrapjus cepeskrasns durvju stikla
tinsanai, jo tie var saskrapét virsmu, ka rezultata
var saplaisat stikls.

A\ Pirms tirisanas un apkopes darbu veik$anas
parliecinieties, ka ierice ir atdzisusi - apdegumu
risks.

A\ |SPEJIMAS Pries keisdami lempute prietaisa
iSjunkite, kad nekilty elektros Soko pavojus.
IEPAKOJUMA MATERIALU UTILIZACIJA

lepakojuma materials ir 100% parstradajams un tiek apziméts ar
otrreizéjas parstrades simbolu é'g Tadé| dazadas iepakojuma dalas
jautilizé atbildigi un saskana ar vietéjiem atkritumu apsaimniekosanas
noteikumiem.

MAJSAIMNIECIBAS IERICU UTILIZACIJA

ST ierice ir izgatavota no parstradajamiem un atkartoti izmantojamiem
materialiem. Utilizéjiet to saskana ar vietéjiem atkritumu
apsaimniekosanas noteikumiem. Plasaku informaciju par lietotu sadzives
ieri¢u apstradi, atjaunosanu un parstradi varat sanemt vietéja attiecigaja
iestadeé, pie atkritumu savaksanas pakalpojumu sniedzéjiem vai veikalg,
kur ierici iegadajaties. Siierice ir markéta saskana ar Eiropas Savienibas
Direktivu 2012/19/ES par elektrisko un elektronisko iekartu atkritumiem
(EEIA) un saskana ar 2013. gada Regulu par elektrisko un elektronisko
iekartu atkritumiem (un tas grozijumiem). NodroSinot 3is ierices
pareizu utilizaciju, varat novérst iespéjamo negativo vides un cilvéka
veselibas apdraudéjumu. Simbols E uz izstradajuma vai komplektacija
ieklautajiem dokumentiem norada, ka 3o ierici nevar izmest sadzives
atkritumos, bet ta ir janodod parstradei elektrisko un elektronisko ieric¢u
savaksanas centra.

IETEIKUMI ENERGIJAS TAUPISANAI

Sakarséjiet cepeskrasni tikai Iidz temperatarai, kas noradita kulinarijas
recepté. Izmantojiet tumsi lakotas vai emaljétas cepeSpannas un traukus,
jo tie daudz labak absorbé karstumu. Ediens, kam nepiecie$ama ilgaka
gatavosana, turpinas cepties ari péc cepeskrasns izslégsanas.

Standarta cikls (PYRO): piemérots loti netiras cepeskrasns tirisanai.
Energijas taupisanas cikls (PYRO EXPRESS/ECO) (tikai daziem modeliem):
tas patéré par aptuveni 25 % mazak energijas neka standarta cikls.
Izvélieties to regulari (ik péc 2 vai 3 galas pagatavosanas reizém).
Parliecinieties, ka durvis ir pilniba aizvértas un ierice ir ieslégta, un
gatavosanas laika durvis turiet aizvértas iespéjami biezi.

Lai samazinatu gatavosanas laiku un ietaupitu energiju, sagrieziet édienu
nelielos, vienada izméra gabalinos.

Ja gatavos$anas laiks ir ilgaks par 30 minatém, pédéja gatavosanas
fazé (3-10 minGtes) samaziniet gatavosanas temperatdru lidz mazakajai,
nemot véra kopéjo gatavosanas laiku. Krasns iek$pusé esosais siltums
turpinas gatavot édienu.

ATBILSTIBAS DEKLARACIJAS

Si jerice atbilst: Eiropas Komisijas Regulai 66/2014 par ekodizaina
prasibam; Energomarkéjuma Regulai 65/2014; 2019. gada noteikumiem
saistiba ar ekodizaina prasibam ar energiju saistitiem raZojumiem
un energijas informaciju (grozijums) (ES izve$ana) saskana ar Eiropas
standartu EN 60350-1.

Saja izstradajuma iebavets energoefektivitates klases G gaismas avots.

|
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INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

PRZECZYTAC | SCISLE PRZESTRZEGAC

Przed przystgpieniem do uzytkowania urzadzenia
nalezy zapoznac sie instrukcjami bezpieczenstwa.
Przechowywa¢ w podrecznym miejscu w celu
skorzystania w przysztosci.

W instrukcji oraz na samym urzadzeniu
znajduja sie wazne ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa, ktore nalezy zawsze
uwzgledniac. Producent urzadzenia nie

ponosi odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody
wynikte z nieprzestrzegania niniejszych instrukcji
bezpieczenstwa, nieprawidtowego uzytkowania
urzadzenia lub  niewlasciwego ustawienia
elementow sterujacych.

A\ Nie dotyka¢ urzadzenia podczas pirolizy
(samoczyszczenia) - ryzyko oparzenia. Uwaza¢, aby
dziecii zwierzeta pozostawaty z dala od piekarnika
w trakcie i po zakonczeniu cyklu automatycznego
czyszczenia (pirolizy), dopdki pomieszczenie
nie zostanie catkowicie wywietrzone.  Przed
rozpoczeciem cyklu automatycznego czyszczenia
(pirolizy) usuna¢ z wnetrza piekarnika nadmiar
zanieczyszczen, szczegdlnie tluszczu i olejow.
Podczas automatycznego czyszczenia (piroliza)
w piekarniku nie moze by¢ zadnych akcesoriéw
lub materiatéw.

AN\ Jesli piekarnik jest zainstalowany pod ptyta
grzejna, nalezy upewnic sie, ze wszystkie palniki
lub elektryczne elementy grzejne sg wytgczone
podczas cyklu pirolitycznego - ryzyko poparzenia.
A\ Mtodsze dzieci (0-3 lat) nie powinny przebywaé
w poblizu urzadzenia. Dzieci (3-8 lat) nie powinny
przebywa¢ w poblizu urzadzenia bez statego
nadzoru. Dzieci w wieku 8 lat i starsze, osoby
0 ograniczonej sprawnosci fizycznej, sensorycznej
lub umystowej oraz osoby bez odpowiedniego
doswiadczenia i wiedzy, moga korzysta¢ z
urzadzenia wylacznie pod nadzorem lub po
otrzymaniu odpowiednich instrukgji dotyczacych
bezpiecznego uzytkowania urzadzenia oraz pod
warunkiem, ze rozumiejg zagrozenia zwigzane z
obstuga urzadzenia. Nie pozwala¢, by dzieci
bawity urzadzeniem. Dzieci nie moga czysci¢ ani
konserwowac urzadzenia bez nadzoru.

A\ OSTRZEZENIE: Urzadzenie i jego czesci, do
ktorych jest dostep, nagrzewajg sie podczas
uzytkowania. Nalezy uwaza¢, aby nie dotknac
elementow grzejnych.. Dzieci do lat 8, o ile
nie znajduja sie pod statym nadzorem, nie moga
znajdowac sie w poblizu urzadzenia.

A\ Nigdy nie pozostawiac¢ bez nadzoru urzadzenia
podczas procesu suszenia Zywnosci. Jesli
urzadzenie nadaje sie do stosowania sondy, uzywaj
tylko sondy temperaturowej zalecanej dla tego
piekarnika — ryzyko pozaru.




A\ Scierki kuchenne i inne tatwopalne materiaty
powinny by¢ przechowywane z dala od
urzadzenia, dopoki wszystkie jego podzespoty
catkowicie nie ostygna — ryzyko pozaru. Nalezy
zawsze zachowywac czujno$¢ podczas pieczenia
pokarméw bogatych w ttuszcze, olej lub podczas
dodawania napojow alkoholowych - ryzyko
pozaru. Do wyjmowania patelni i innych
akcesoriow nalezy uzywac rekawic kuchennych.
Na koniec pieczenia nalezy ostroznie otworzyc
drzwi piekarnika, aby przed uzyskaniem do niego
dostepu umozliwi¢ stopniowe ujscie goragcego
powietrza lub pary — ryzyko oparzen. Nie
zaktocad przeptywu goracego powietrza z przodu
piekarnika — ryzyko pozaru.

A\ Aby unikngé uderzenia w drzwi piekarnika,
zachowad ostroznos¢, gdy sa one otwarte lub
skierowane w dét.

DOZWOLONE ZASTOSOWANIE

A\ OSTROZNIE: Urzadzenie nie jest przystosowane
do obstugi za pomoca zewnetrznego urzadzenia,
np. timera, ani niezaleznego systemu zdalnego
sterowania.

A\ To urzadzenie jest przeznaczone do uzytku w
gospodarstwach domowych oraz do podobnych
zastosowan, takich jak: kuchnie dla pracownikéw
w sklepach, biurach i innych $rodowiskach
roboczych; gospodarstwa rolne; wykorzystanie
przez klientow w hotelach, motelach oraz innych
obiektach mieszkalnych.

A\ Wszelkie inne zastosowania (np. ogrzewanie
pomieszczen) sg zabronione.

A\ Niniejsze urzadzenie nie jest przeznaczone
do uzytku komercjalnego. Urzadzenia nie nalezy
uzywac w miejscach niezadaszonych.

A\ Nie przechowywa¢ materiatéw wybuchowych
ani substancji tatwopalnych (np. paliwa lub puszek
z aerozolem) wewnatrz lub w poblizu urzadzenia
—ryzyko pozaru.

INSTALACJA

A\ Przemieszczenie oraz montaz urzadzenia
wymaga obecnosci co najmniej dwéch oséb -
ryzyko obrazen ciata. Podczas wypakowywania
i instalacji stosowac¢ rekawice ochronne - ryzyko
skaleczenia.

A\ Instalacje, w tym instalacje wodne (jezeli
dotyczy), podtaczenia elektryczne i wszelkie
naprawy powinny by¢ przeprowadzane przez
wykwalifikowanego technika.  Nie naprawiac
ani nie wymienia¢ zadnych czesci urzadzenia,
chyba ze wyraznie zaznaczono to w instrukgji
obstugi. Dzieci nie powinny zbliza¢ sie do miejsca
montazu. Po rozpakowaniu urzadzenia nalezy
upewnic sie, ze nie ulegto uszkodzeniu podczas
transportu. W przypadku probleméw nalezy
skontaktowac sie ze sprzedawca lub najblizszym
serwisem technicznym. Po zainstalowaniu
odpady opakowaniowe (plastikowe, elementy

styropianowe itp.) muszg by¢ przechowywane
poza zasiegiem dzieci - ryzyko uduszenia.
Przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci
montazowych urzadzenie nalezy odtaczy¢ od
zasilania elektrycznego - ryzyko porazenia
pradem. Podczas instalacji dopilnowa¢, aby
urzadzenie nie uszkodzito przewodu zasilajgcego
- ryzyko pozaru lub porazenia pragdem. Urzadzenie
mozna uruchomi¢ dopiero po zakonczeniu
instalacji.
A\ Przed wstawieniem urzadzenia przyciag¢ szafke
i usunac trociny i wiory.
A\ Nie wyjmowac¢ urzadzenia ze styropianowej
podstawy do czasu instalacji.
A\ Po zainstalowaniu dolna cze$¢ urzadzenia nie
powinna byc juz dostepna — ryzyko oparzen.
A\ Nie umieszczaé urzadzenia za dekoracyjnymi
drzwiczkami — ryzyko pozaru.
A\ Jesli urzadzenie jest zainstalowane pod blatem
roboczym, nie blokowa¢ minimalnego odstepu
pomiedzy nim a gorng krawedzig piekarnika -
ryzyko oparzen.
OSTRZEZENIA DOTYCZACE ELEKTRYCZNOSCI
A\ Tabliczka znamionowa znajduje sie na
przedniej krawedzi kuchenki (jest widoczna przy
otwartych drzwiczkach).
A\ Musi istnie¢ mozliwos¢ odtaczenia urzadzenia
od zrédla zasilania przez wyjecie wtyczki
(jedli wtyczka jest dostepna) lub za pomoca
dostepnego przetacznika wielobiegunowego,
zainstalowanego w przewodzie do gniazda
zasilania zgodnie z obowigzujagcymi normami
krajowymi; urzadzenie musi takze posiadac
uziemienie zgodne z obowigzujagcymi normami
krajowymi dotyczacymi sprzetu elektrycznego.
Nie stosowal przedtuzaczy, rozdzielaczy i
zlaczy posrednich.  Po zakonczeniu instalacji
uzytkownik nie powinien mie¢ dostepu do
podzespotéw elektrycznych urzadzenia.  Nie
korzysta¢ z urzadzenia na boso lub bedac
mokrym. Nie uruchamia¢ urzadzenia, jesli kabel
zasilajacy lub wtyczka sa uszkodzone, nie dziata
ono prawidtowo lub zostato uszkodzone badz
upuszczone.
A\ Jedli przewodd zasilajacy jest uszkodzony,
jego wymiana na identyczny powinna by¢
przeprowadzona przez producenta, pracownika
serwisu lubinng podobnie wykwalifikowang osobe
w celu unikniecia niebezpieczenstwa — ryzyko
porazenia pragdem.
A\ Jedli kabel zasilajgcy wymaga wymiany, nalezy
skontaktowac sie z autoryzowanym centrum
serwisowym.
CZYSZCZENIE | KONSERWACIJA
A\ OSTRZEZENIE: Sprawdzi¢, czy urzadzenie
zostato wytaczone i odfagczone od zrédia
zasilania przed przystgpieniem do czynnosci
konserwacyjnych. Aby unikna¢ ryzyka obrazen




ciata, nalezy uzywa¢ rekawic ochronnych
(ryzyko skaleczenia) i butéw ochronnych (ryzyko
sttuczenia) pamieta¢ o obstudze przez dwie
osoby (zmniejszenie obcigzenia); w zadnym
przypadku nie stosowad urzadzen parowych
do czyszczenia (ryzyko porazenia pradem).
Niefachowe naprawy nieautoryzowane przez
producenta moga spowodowac zagrozenie dla
zdrowia i bezpieczenstwa, za ktére producent nie
ponosi odpowiedzialnosci. Wszelkie wady lub
uszkodzenia spowodowane nieprofesjonalnymi
naprawami lub konserwacja nie s3 objete
gwarancja, ktérej warunki sa przedstawione w
dokumencie dostarczonym wraz z urzadzeniem.
A\ Do czyszczenia szyby w drzwiach nie uzywac
srodkéw Sciernych ani metalowych skrobakéw,
poniewaz mogg one zarysowac powierzchnie i
spowodowac pekniecie szyby.

A\ Przed przystapieniem do jakichkolwiek
czynnosci  zwigzanych z czyszczeniem lub
konserwacja, nalezy upewnic sie, ze urzadzenie
ostygto - istnieje ryzyko poparzen.

A\ OSTRZEZENIE: Wytaczy¢ urzadzenie przed
wymiang zaréwki — ryzyko porazenia pradem.
UTYLIZACJA OPAKOWANIA

Materiat, z ktérego zrobione jest opakowanie, w 100% nadaje sie do
recyklingu i jest oznaczony symbolem @'9 Czesci opakowania nie

nalezy wyrzuca¢, lecz zutylizowac zgodnie z przepisami okreslonymi
przez lokalne wiadze.

UTYLIZACJA URZADZEN AGD

Urzadzenie zostato wykonane z materiatéw nadajacych sie do recyklingu
lub do ponownego uzycia. Urzadzenie nalezy utylizowa¢ zgodnie
z miejscowymi przepisami dotyczacymi gospodarki odpadami. Aby
uzyska¢ wiecej informacji na temat utylizacji, odzyskiwania oraz
recyklingu urzadzen AGD nalezy skontaktowac sie z lokalnym urzedem,
punktem skupu ztomu lub sklepem, w ktérym zakupiono urzadzenie.
To urzadzenie jest oznaczone zgodnie z dyrektywa Unii Europejskiej
2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu elektrotechnicznego i
elektronicznego (WEEE) oraz z przepisami dotyczacymi sprzetu
elektrycznego i elektronicznego z 2013 r. (w brzmieniu zmienionym).
Wihasciwa utylizacja urzadzenia pomoze zapobiec ewentualnym
negatywnym skutkom dla srodowiska oraz zdrowia ludzkiego. Symbol
E na urzadzeniu lub w dofaczonej do niego dokumentacji oznacza,
ze urzadzenia nie wolno traktowac jak zwyktego odpadu domowego.
Nalezy je przekaza¢ do punktu zajmujacego sie utylizacja i recyklingiem
urzadzen elektrycznych i elektronicznych.

WSKAZOWKI DOTYCZACE OSZCZEDZANIA ENERGII

Urzadzenie nalezy wstepnie nagrzewac jedynie w przypadkach, w
ktérych jest to zalecane w tabeli gotowania lub w przepisie. Uzywac
ciemnych lub emaliowanych na czarno form do pieczenia, gdyz znacznie
lepiej pochtaniaja ciepto. Jesli potrawy wymagaja diuzszego czasu
pieczenia, nadal beda sie piekty, pomimo wytaczenia piekarnika.

Cykl standardowy (PIROLIZA): jest odpowiedni do czyszczenia nawet
bardzo zabrudzonego piekarnika. Cykl energooszczedny (PIROLIZA
EXPRESS/ECO) - tylko w niektérych modelach - : zuzywa okoto 25%
mniej energii niz cykl standardowy. Uzywac tej funkcji regularnie (po
dwdch-trzech nastepujacych po sobie cyklach pieczenia miesa).
Upewnic¢ sie, ze drzwiczki piekarnika sg catkowicie zamkniete, gdy
urzadzenie jest wiaczone, i ze pozostang zamkniete podczas pieczenia
na tyle, na ile to mozliwe.

Aby skréci¢ czas pieczenia i oszczedzi¢ energie elektryczna, pokrdj
pieczone jedzenie na mate, réwne kawatki.

W przypadku dtugiego czasu pieczenia (powyzej 30 minut), w ostatniej
fazie pracy piekarnika (3-10 minut, w zaleznosci od catkowitego czasu
pieczenia), nalezy zmniejszy¢ temperature wewnatrz piekarnika do
najnizszych ustawien. Proces pieczenia zostanie zakonczony przy
wykorzystaniu ciepta resztkowego pozostatego w piekarniku.

DEKLARACJE ZGODNOSCI

To urzadzenie spetnia wymagania: ekoprojektu z Rozporzadzenia
Komisji (UE) nr 66/2014; Rozporzadzenia w sprawie etykietowania
energetycznego nr 65/2014; Rozporzadzen z 2019 r.  dotyczace
ekoprojektu dla produktéw zwigzanych z energia oraz informacji
zwigzanych z energig (zmiana) (wyjscie z UE), zgodnie znormga europejska
EN 60350-1.

Produkt ten wyposazony jest w oswietlenie klasy efektywnosci

energetycznej G.
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INSTRUCIUNI DE SIGURANA

IMPORTANT: TREBUIE CITITE $SI RESPEC-
TATE

Inainte de a utiliza aparatul, cititi aceste instructiuni
privind siguranta. Pastrati-le la indemana pentru a
le putea consulta si pe viitor.

Aceste instructiuni si aparatul in sine furnizeaza
avertismente importante privind siguranta, care
trebuie respectate intotdeauna. Producatorul nu
isi asuma nicio raspundere pentru nerespectarea
acestor instructiuni de siguranta, pentru utilizarea
necorespunzatoare a aparatului sau pentru setarea
incorecta a butoanelor de comanda.

A\ Nu atingeti cuptorul in timpul derularii ciclului
pirolitic (de autocuratare) - pericol de arsuri. Nu
lasati copiii si animalele de casa in apropierea
cuptorului in timpul si dupa finalizarea derularii
ciclului pirolitic (pana la finalizarea procesului de
aerisire a incaperii). Daca in interiorul cuptorului
s-au scurs cantitati mari de resturi de alimente, in
special de grasimi si ulei, acestea trebuie eliminate
dininteriorul cuptoruluiinainte de pornireaciclului
pirolitic.  Nu lasati accesorii sau ustensile in
interiorul cuptorului in timpul ciclului pirolitic.

A\ In cazul in care cuptorul este montat sub o
plita, asigurati-va ca toate arzatoarele sau zonele
de gatit electrice sunt oprite in timpul derularii
ciclului pirolitic - pericol de arsuri.

A\ Nu lasati aparatul la indemana copiilor
foarte mici (0-3 ani). Nu lasati aparatul la
indemana copiilor mici (3-8 ani) decat daca sunt
supravegheati in permanenta. Copiii cu varsta
de peste 8 ani si persoanele cu capacitati fizice,
senzoriale sau mintale reduse sau fara experienta
si cunostinte pot folosi acest aparat doar daca sunt
supravegheate sau au fost instruite cu privire la
utilizarea in siguranta si inteleg riscurile implicate.
Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul. Curatarea
si intretinerea nu trebuie sa fie efectuate de catre
copii fara a fi supravegheati.

A\ AVERTISMENT: Aparatul si partile sale accesibile
se infierbanta in timpul utilizarii. Trebuie evitata
atingerea elementelor de incalzire. Copiii cu
varste mai mici de 8 ani nu trebuie lasati sa se
apropie de aparat, cu exceptia cazurilor in care
sunt supravegheati in permanenta.

A\ Nu lasati niciodata aparatul nesupravegheat
in timpul deshidratarii alimentelor. Daca aparatul
poate fi utilizat impreuna cu o sonda, utilizati




exclusiv o sonda de temperatura recomandata
pentru acest cuptor - pericol de incendiu.

A\ Nu amplasati articole vestimentare sau
materiale inflamabile langa aparat pana cand nu
s-au racit complet toate componentele acestuia -
pericol de incendiu. Fiti intotdeauna atenti atunci
cand gatiti alimente bogate in grasimi, ulei sau
la adaugarea de bauturi alcoolice - pericol de
incendiu. Folositi manusi pentru cuptor pentru a
scoate tavile si accesoriile. La finalul procesului
de preparare, deschideti usa cu grija, permitand
aerului sau aburului fierbinte sa iasa treptat inainte
de a accesa cavitatea - pericol de arsuri. Nu blocati
orificiile de ventilare a aerului fierbinte din partea
frontala a cuptorului - pericol de incendiu.

A\ Actionati cu atentie atunci cand usa cuptorului
este deschisa partial sau complet, pentru a evita
lovirea acesteia.

UTILIZAREA PERMISA

A\ ATENTIE: Aparatul nu trebuie sa fie pus
in functiune prin intermediul unui intrerupator
extern, cum ar fi un temporizator, sau al unui
sistem de comanda la distanta separat.

A\ Acest aparat este proiectat pentru a fi utilizat in
locuinte, precum si in alte spatii similare, precum:
bucatarii destinate personalului din magazine,
birouri si alte spatii de lucru; ferme; de catre clientii
din hoteluri, moteluri, unitati de cazare de tip ,bed
and breakfast” si alte spatii rezidentiale.

A\ Orice altd utilizare este interzisa (de ex.
incalzirea incaperilor).

A\ Acest aparat nu este destinat utilizarii in scop
profesional. Nu utilizati aparatul afara.

A\ Nu depozitati substante explozive sau
inflamabile (de ex. benzina sau doze de aerosoli)
in interiorul sau in apropierea aparatului - risc de
incendiu.

INSTALAREA

A\ Manevrarea si instalarea aparatului trebuie sa
fie efectuate de doua sau mai multe persoane
- risc de ranire. Folositi manusi de protectie la
despachetare si instalare - risc de taiere.

A\ Instalarea, inclusiv racordarea la reteaua de
alimentare cu apa (daca este necesara) si la
reteaua de alimentare cu energie electrica, precum
si reparatiile trebuie efectuate de un tehnician
calificat. Nu reparati si nu inlocuiti nicio piesa
a aparatului, daca acest lucru nu este indicat in
mod expres in manualul de utilizare. Nu lasati
copiii in apropierea zonei de instalare. Dupa
despachetarea aparatului, asigurati-va ca acesta
nu a fost deteriorat in timpul transportului. Daca
apar probleme, contactati distribuitorul sau cel
mai apropiat serviciu de asistenta tehnica post-
vanzare. Odata instalat aparatul, deseurile de
ambalaje (bucati de plastic, polistiren etc.) nu
trebuie lasate la indemana copiilor - risc de
asfixiere. Tnainte de orice operatie de instalare,

aparatul trebuie sa fie deconectat de la reteaua
de alimentare cu energie electrica - risc de
electrocutare. In timpul instalarii, aveti grija
ca aparatul sa nu deterioreze cablul de alimentare
- risc de incendiu sau de electrocutare. Activati
aparatul numai atunci cand instalarea a fost
finalizata.

A\ Executati toate operatiunile de decupare a
mobilei inainte de a incorpora aparatul si inlaturati
Ccu grija toate aschiile din lemn si rumegusul.

M\ Nu scoateti aparatul din suportul sau din
polistiren decat in momentul instalarii.

A\ Dupa instalare, partea inferioara a aparatului
nu trebuie sa mai fie accesibila - pericol de arsuri.
M\ Nu instalati aparatul in spatele unei usi
decorative - pericol de incendiu.

A\ Dacd aparatul este instalat sub blat, nu
obstructionati deschiderea minima dintre blatul
de lucru si marginea superioara a cuptorului -
pericol de arsuri.

AVERTISMENTE PRIVIND ALIMENTAREA CU
ENERGIE ELECTRICA

A\ Placuta cu datele tehnice este vizibila pe
marginea frontala a cuptorului, cand se deschide
usa.

AN\ Aparatul trebuie sa poata fi deconectat de la
reteaua electrica fie prin scoaterea stecherului
din priza (daca stecherul este accesibil), fie
prin intermediul unui intrerupator multipolar
situat in amonte de priza, in conformitate cu
normele privind cablurile electrice, si trebuie sa
fie impamantat in conformitate cu standardele
nationale privind siguranta electrica.

M\ Nu utilizati prelungitoare, prize multiple
sau adaptoare. Dupa finalizarea instalarii,
componentele electrice nu trebuie sa mai fie
accesibile pentru utilizator. Nu utilizati aparatul
daca aveti parti ale corpului umede sau cand
sunteti desculti. Nu puneti in functiune acest
aparat daca are cablul de alimentare sau stecherul
deteriorat, daca nu functioneaza corespunzator
sau daca a fost deteriorat sau a cazut pe jos.

A\ Daca este deteriorat cablul de alimentare,
acesta trebuie inlocuit cu unul identic de catre
producator, agentul de service sau de o persoana
calificata similara, pentru a se evita pericolele -
pericol de electrocutare.

A\ Dacd cablul de alimentare trebuie inlocuit,
contactati un centrude asistenta tehnica autorizat.
CURATAREA SI iINTRETINEREA

A\ AVERTISMENT: Asigurati-va ca aparatul este
oprit si deconectat de la reteaua de alimentare
cu energie electrica fnainte de a efectua orice
operatie de intretinere. Pentru a evita riscul
vatamarii personale, utilizati manusi de protectie
(risc de lacerare) si incaltaminte de protectie (risc
de contuzie); asigurati-va ca manevrarea se face
de catre doua persoane (reducerea sarcinii); nu




folositi niciodata aparate de curatare cu aburi
(risc de electrocutare). Reparatiile neprofesionale
neautorizate de producator pot rezulta in riscuri in
ceea ce priveste sanatatea si siguranta, pentru care
producatorul nu poate fi considerat raspunzator.
Orice defectiune sau deteriorare cauzata de
reparatii sau operatii de intretinere neprofesionale
nu va fi acoperita de garantie, ai cdrei termeni
sunt prezentati in documentul livrat impreuna cu
unitatea.

I\ Nu utilizati substante de curatare abrazive sau
razuitoare metalice pentru a curata geamul usii;
acestea pot zgaria suprafata, ceea ce poate duce
la spargerea sticlei.

A\ Asigurati-va ca aparatul s-a racit inainte de
curatare sau de efectuarea intretinerii - pericol de
arsuri.

AN\ AVERTISMENT: Opriti aparatul inainte de a
inlocui becul - pericol de electrocutare.
ELIMINAREA AMBALAJULUI

Ambalajul este reciclabil in proportie de 100% si este marcat cu simbolul
reciclarii é'g Prin urmare, diferitele parti ale ambalajului trebuie

eliminate in mod corespunzator si in conformitate cu normele stabilite
de autoritatile locale privind eliminarea deseurilor.

ELIMINAREA APARATELOR ELECTROCASNICE

Acest aparat este fabricat cu materiale reciclabile sau reutilizabile.
Eliminati-l in conformitate cu normele locale referitoare la eliminarea
deseurilor.  Pentru informatii suplimentare referitoare la tratarea,
valorificarea si reciclarea aparatelor electrocasnice, contactati autoritdtile
locale competente, serviciul de colectare a deseurilor menajere sau
magazinul de unde ati achizitionat aparatul. Acest aparat este marcat
in conformitate cu Directiva europeana 2012/19/UE privind deseurile de
echipamente electrice si electronice (DEEE) si cu reglementarile din 2013
privind deseurile de echipamente electrice si electronice (astfel cum au
fost modificate). Asigurandu-va ca acest produs este eliminat in mod
corect, contribuiti la prevenirea consecintelor negative asupra mediului
inconjurator si sanatatii persoanelor. Simbolul E de pe produs sau de
pe documentele care il insotesc indica faptul ca acest aparat nu trebuie
eliminat ca deseu menajer, ci trebuie predat la un centru de colectare
corespunzdtor, pentru reciclarea echipamentelor electrice si electronice.

RECOMANDARI PENTRU ECONOMISIREA ENERGIEI

Preincélziti cuptorul numai daca se specifica astfel in tabelul cu informatii
privind prepararea sau in reteta dumneavoastrd. Folositi forme de copt
inchise la culoare, lacuite sau emailate, pentru ca absorb caldura mai
bine. Alimentele care necesita o perioada de preparare mai indelungata
vor continua sa se coaca si dupa oprirea cuptorului.

Ciclul standard (PYRO): garanteaza curatarea eficienta a unui cuptor foarte
murdar. Ciclul cu economisire a energiei electrice (PYRO EXPRESS/ECO) -
numai la unele modele - : consumul se reduce cu circa 25% fata de ciclul
standard. Activati-l la intervale regulate (dupa ce ati preparat carne de 2
sau 3 ori consecutiv).

Asigurati-va ca usa cuptorului este inchisa complet atunci cand aparatul
este pornit si mentineti-o inchisa cat de mult posibil in timpul coacerii.
Taiati alimentele in bucati mici, de dimensiuni egale, pentru a reduce
durata de preparare si pentru a economisi energie.

Daca durata de preparare este lungd, depasind 30 de minute, reduceti
temperatura cuptorului la cel mai jos nivel in timpul ultimei faze (3-10
minute), in functie de durata totald de preparare. Caldura reziduala din
interiorul cuptorului va continua sa gateasca alimentele.

DECLARATII DE CONFORMITATE

Acest aparat indeplineste: Cerintele de proiectare ecologica prevazute
de Regulamentul european nr.  66/2014; Regulamentul privind
etichetele energetice nr. 65/2014; Regulamentele din 2019 (lesire UE)
(Amendamentul) privind informatiile energetice si proiectarea ecologica
aplicabila produselor cu impact energetic, in conformitate cu Standardul
european EN 60350-1.

Acest produs contine o sursa de lumina cu eficienta energetica din clasa
G.
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POMEMBNE INFORMACLJE, Kl JIH
MORATE PREBRATI IN UPOSTEVATI

Pred uporabo aparata preberite ta varnostna
navodila. Navodila hranite na dosegu roke za
prihodnjo uporabo.

V  navodilih za wuporabo in na aparatu
so pomembna varnostna navodila, ki jih
mora uporabnik prebrati in vedno upoSstevati.
Proizvajalec ne prevzema odgovornosti v
primeru neupostevanja varnostnih  navodil,
nepravilne uporabe aparata ali napac¢ne nastavitve
upravljalnih elementov.

A\ Med pirolizo (samodejnim ¢is¢enjem) se ne
dotikajte pecice, saj obstaja nevarnost opeklin.
Med pirolizo in po njej se otroci in zivali ne
smejo priblizevati aparatu (prostor morate najprej
popolnoma prezraciti). Pred zacetkom pirolize je
trebarazlitja, Se posebejmas¢oboinolje, odstraniti
iz pecice. Med pirolizo v pecici ne sme biti pribora
ali drugih predmetov.

A\ Ce je pecica names¢ena pod kuhalno povrsino,
naj bodo vsi gorilniki ali elektricne kuhalne plosce
med pirolizo izklopljeni — nevarnost opeklin.

A\ Zelo majhni otroci (0-3 let) ne smejo biti v
blizini aparata. Majhni otroci (3-8 let) ne smejo
biti v bliZini aparata brez stalnega nadzora. Otroci,
stari 8 let ali ve¢, in osebe z omejenimi telesnimi,
¢utnimi ali razumskimi sposobnostmi oz. osebe, ki
nimajo izkusenj in znanja, lahko aparat uporabljajo
le, ¢e so pod nadzorom oz. e so bili pouceni o
varni uporabi aparata in se zavedajo morebitnih
nevarnosti. Otroci se z aparatom ne smejo igrati.
Otroci brez nadzora ne smejo distiti ali vzdrzevati
aparata.

/\ OPOZORILO: Aparat in njegovi dostopni deli se
med uporabo segrejejo. Pazite, da se ne dotaknete
grelnikov. Otroci, mlajSi od 8 let, se ne smejo
zadrZevati v bliZini aparata, ¢e niso pod stalnim
nadzorom.

A\ Aparata med sudenjem Zivil nikoli ne pus¢ajte
brez nadzora. Ce je v pecici dovoljeno uporabljati
temperaturno sondo, uporabite le sondo, ki je
priporo¢ena za to pecico, saj lahko pride do
pozara.

A\ Pazite, da aparat ne pride v stik s krpami
ali drugimi vnetljivimi predmeti, dokler se vse
komponente povsem ne ohladijo, saj lahko pride
do pozara. Bodite previdni pri pripravi zivil,
bogatih z mascobo, oljem ali pri dodajanju
alkoholnih pija¢, saj lahko pride do pozara. Za
odstranjevanje posode in pribora uporabljajte
zascCitne rokavice. Po koncu priprave hrane
previdno odprite vrata in vro¢ zrak ali paro iz
pecice izpustite postopoma, Sele nato lahko sezete
v pecico, saj se lahko opecete. Ne prekrivajte




zracnikov za vroc zrak na sprednji strani pecice, saj
lahko pride do pozara.

A\ Bodite previdni pri delno ali povsem odprtih
vratih pecice, da se ne udarite.

DOVOLJENA UPORABA

A\ POZOR: aparat ni namenjen temu, da bi ga
upravljali zzunanjimi upravljalnimi napravami, kot
sta ¢asovnik ali lo¢en daljinski upravljalnik.

A\ Aparat je namenjen uporabi v gospodinjstvu
in temu podobnim nadinom uporabe, kot so: v
kuhinjah za osebje v trgovinah, pisarnah in drugih
delovnih okoljih, na kmetijah, za goste v hotelih,
motelih in prebivalce drugih stanovanjskih okolij.
A\ Druga uporaba ni dovoljena (npr. segrevanje
prostorov).

A\ Aparat ni namenjen profesionalni uporabi.
Aparata ne uporabljajte na prostem.

A\ V aparatu ali v njegovi blizini ne shranjujte
eksplozivnih ali vnetljivih snovi (npr. bencin in
plocCevinke z razprsili) — nevarnost pozara.
NAMESTITEV

A\ Za premikanje in namestitev aparata sta
potrebni najmanj dve osebi — nevarnost poskodb.
Za odstranjevanje embalaze in namestitev aparata
uporabite zascitne rokavice — nevarnost ureznin.
A\ Namestitev aparata, vklju¢no z dovodom
vode (Ce je ta prisoten) in elektricnimi prikljucki,
ter popravila smejo izvajati samo usposobljeni
tehniki. Ne popravljajte ali menjajte katerega koli
dela aparata, razen Ce to ni izrecno navedeno v
navodilih za uporabo. Otroci se mestu namestitve
ne smejo priblizati. Ko aparat odstranite iz
embalaze, se prepricCajte, da se med prevozom
ni poskodoval. V primeru teZzav se obrnite na
prodajalca ali najblizjo servisno sluzbo. Ko je
aparat namescen, ostanke embalaze (plastika, deli
iz stiropora itd.) shranite izven dosega otrok,
saj obstaja nevarnost zadusitve. Preden aparat
namestite, ga odklopite z elektricnega omrezja —
nevarnost elektricnega udara. Med namestitvijo
pazite, da aparat ne poskoduje napajalnega kabla
— nevarnost pozara ali elektricnega udara. Aparat
vkljucite 3ele, ko je namestitev koncana.

M\ Vse potrebne izreze v element izvedite pred
vgradnjo aparata ter odstranite vse lesene trske in
Zagovino.

A\ Podstavek iz stiropora odstranite Sele pri
namescanju.

A\ Ko je namestitev kon&ana, spodnji del aparata
ne sme biti ve¢ dosegljiv, saj lahko pride do
opeklin.

A\ Aparata ne namescajte za okrasnimi vrati, saj
lahko pride do pozara.

A\ Ce je aparat namescen pod pultom, ne
prekrivajte  minimalne razdalje med delovno
plosco in zgornjim robom pecice, saj lahko pride
do opeklin.

OPOZORILA GLEDE ELEKTRICNEGA TOKA

A\ Tablica s serijsko Stevilko je names$cena na
predniji strani pecice in je vidna, ko so vrata pecice
odprta.

A\ Prekinitev napajanja aparata mora biti mogoca
z izklopom vti¢a, ¢e je ta na dosegu roke, ali
z vecCpolnim stikalom, ki je v skladu s predpisi
za oziCenje names¢eno na vodu med vti¢nico in
aparatom. Aparat mora biti prav tako ozemljen
v skladu z drzavnimi standardi glede elektri¢ne
varnosti.

A\ Prepovedana je uporaba podaljskov,
razdelilnih vti¢nic in adapterjev. Elektricne
komponente po namestitvi aparata uporabnikom
ne smejo biti dostopne. Aparata ne uporabljajte,
ko ste mokri ali bosi. Aparata ne uporabljajte,
Ce ima poskodovan napajalni kabel ali vti¢, e ne
deluje pravilno oziroma ¢e je bil poskodovan ali je
padel.

A\ Poskodovan napajalni kabel je treba zamenjati
z enakim kablom, zamenjavo pa mora izvesti
proizvajalec, njegov serviser ali podobno
usposobljena oseba — nevarnost elektricnega
udara.

A\ Ce morate napajalni kabel zamenjati, se obrnite
na pooblasceno servisno sluzbo.

CISCENJE IN VZDRZEVANJE

A\ OPOZORILO: pred izvajanjem katerega kol
vzdrzevalnega dela se prepriajte, da je aparat
izklopljen in izklju¢en iz elektricnega napajanja.
Da bi se izognili tveganju za telesne poskodbe,
nosite zasCitne rokavice (nevarnost raztrganin)
in zascitne Cevlje (nevarnost zmeckanin); aparat
premikajte v dvoje (za zmanjSanje obremenitve
telesa); ne uporabljajte parnih Cistilcev (nevarnost
elektricnega udara). Poskusi nestrokovnih
popravil brez pooblastila proizvajalca lahko
vodijo do zdravstvenih in varnostnih tveganj,
za katera proizvajalec ne odgovarja. Okvara ali
poskodba, nastala zaradi nestrokovnega popravila
ali vzdrZzevanja, ne bo krita z garancijo, katere
pogoji so navedeni v dokumentu, ki je prilozen
aparatu.

A\ Za &is¢enje stekla vrat pecice ne uporabljajte
grobih in abrazivnih Ccistil ali kovinskih strgal, saj
lahko opraskajo povrsino, zaradi Cesar lahko steklo
poci.

A\ Pred ¢id¢enjem ali vzdrzevanjem se prepricajte,
da se je aparat ohladil, saj lahko pride do opeklin.
A\ OPOZORILO: Pred menjavo lu¢i aparat
izklopite, saj lahko pride do elektri¢nega udara.
ODSTRANJEVANJE EMBALAZE

EmbalaZzo je mogoce povsem reciklirati in je oznacena s simbolom za
recikliranje 8'9 . Dele embalaze zato zavrzite odgovorno in v skladu s
predpisi pristojnih sluzb, ki urejajo odlaganje odpadkov.
ODSTRANJEVANJE GOSPODINJSKIH APARATOV

Aparat je izdelan iz materialov, ki jih je mogoce reciklirati ali ponovno
uporabiti. Aparat zavrzite v skladu z veljavnimi lokalnimi predpisi
o odstranjevanju odpadkov. Dodatne informacije o odstranjevanju
in recikliranju elektricnih gospodinjskih aparatov lahko dobite na
pristojnem obcinskem uradu, pri komunalni sluzbi ali v trgovini, kjer




ste aparat kupili. Aparat je oznacen v skladu z evropsko Direktivo
2012/19/EU o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi (OEEO) in
uredbami o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi (WEEE) iz leta 2013
(v veljavni razli¢ici). Z zagotavljanjem pravilnega odlaganja izdelka boste
prispevali k preprecevanju skodljivih posledic za okolje in zdravje ljudi.
Simbol g na aparatu ali priloZzeni dokumentaciji pomeni, da je aparat
prepovedano odlagati med komunalne odpadke. Oddati ga je treba v
zbirnem centru za recikliranje elektri¢ne in elektronske opreme.

NASVETI ZA VARCEVANJE Z ENERGLJO

Pecico predgrejte samo, Ce je to navedeno v razpredelnici za pripravo
hrane ali v vaSem receptu. Uporabljajte temno lakirane ali emajlirane
pekace, saj se veliko bolje segrevajo. Hrana, ki zahteva daljsi ¢as priprave,
se Se naprej kuha oz. pece tudi po izklopu pecice.

Standardni cikel (PYRO): primeren je za ciscenje zelo umazane pecice.
Cikel z var¢evanjem energije (PYRO EXPRESS/ECO) — samo pri nekaterih
modelih: prihrani priblizno 25 % energije v primerjavi s standardnim
ciklom. Izberite ga v enakomernih intervalih (po pripravi mesa 2- ali
3-krat zapored).

Ko aparat vkljucite, morajo biti njegova vrata popolnoma zaprta. Prav
tako poskrbite, da bodo vrata med peko zaprta kar najvec ¢asa.

Zivila narezite na majhne in enake kos¢ke, da tako skrajsate ¢as priprave
in varéujete z energijo.

Pri daljsih casih priprave (ve¢ kot 30 minut) v zadnji stopnji glede na
skupen cas priprave (3—10 minut) zmanjsajte temperaturo pecice na
najnizjo nastavitev. Odvecna vrocina v aparatu bo Se naprej skrbela za
pripravo hrane.

1ZJAVE O SKLADNOSTI

Ta naprava je skladna z: zahtevami za okoljsko primerno zasnovo uredbe
Komisije (EU) 3t. 66/2014; delegirano uredbo Komisije (EU) 5t. 65/2014 v
zvezi z oznacevanjem z energijskimi nalepkami; uredbami iz leta 2019 za
okoljsko primerno zasnovo izdelkov, povezanih z energijo, in energetske
informacije (sprememba) (izstop iz EU) v skladu z evropskim standardom
EN 60350-1.

Ta izdelek vsebuje vir svetlobe razreda energijske uc¢inkovitosti G.
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IHCTPYKUII 3 TEXHIKU BE3NEKU

BAXJINBI MPABUJIA, AKI TPEBA
MPOYUTATUA TA AKUX Cij
AOTPUMYBATUCA

MNepen BMKOpUCTaHHAM Mpunagy npouyvtante Ui
IHCTPYKUIT 3 TexHikn 6e3nekn. 36epexiTb ix ana
NoAasnbLIOro BUKOPUCTaHHA.

Y umx iHCTPYKLiAX Ta Ha caMoMy Npuniagi MictATbcA
BaXNMBI nNonepemkeHHA Npo Hebesneky, AKi
cnig 3aBXau BUKOHYBaTW. BMpOOHMK He Hece
XOAHOI BigNOBIAANbHOCTI 32 HEAOTPUMAHHA LINX
IHCTPYKUiN 3 TexHiku 6e3neku, 3a HeHanexHe
BMKOPUCTAHHA npunagy abo HenpaBuibHe
HanawTyBaHHA efeMeHTIB ynpaBiHHA.

A\ He Topkanteca payxoBoi wadu nig vac
NiPONITUYHOIO LMKY (CaMOOUULLEHHA) — iCHYE
pU3nK OTpMMaHHA onikis. [lig yac i nicna umkny
niponisy (NOKM NpuMmilleHHA He Oyfe NOBHICTIO
NPOBITPEHMM) He 3anuwanTe 6ina gyxoBoi wadwm
piten i TBapuH 6e3 Harnagy. [lepep nouyaTtkom
NiPONITUYHOro LMKy 3 AYXOBOI Wapu HeobxigHO
BUOANUTU HAQULWKN PIgVHWN, 30Kpema Xupy Ta
onii. He 3anuwante 6yab-Ake npunagaa um
MaTepianu BcepeauHi AyxoBoi wadu nig vac
NipOAITUYHOTO LINKIY.

A\ Akwo pyxoBy wady BCTaHOBNEHO Mif
BApPW/IbHOIO NOBEPXHel0, NepeKoHanTecs, Wo nig,
4ac NiPONITUYHOrO LMKNY BCi Fra30Bi Ta eNeKTPUYHI
KOHGOPKM BUMKHEHO — iCHYE PU3NK OTPUMAHHA
oniKiB..

A\ He possonante maneHbkum fAitam (go 3
poKiB) migxoauTW HaaTo 6/MM3bKO A0 Npunagy.
He po3Bonamte maneHbkum gitam (Big 3 go 8
POKiB) NigxoanT HaaTo 6nn3bKo Ao npunagy 6e3
nocTinHoro Harnagy. [lo KopncryBaHHA Npuiagom
[ONYCKaoTbCA AiTU BiKOM Bif 8 pokiB, ocobu 3
GI3MYHUMM, CEHCOPHUMU Y PO3YMOBUMM BagaMu,
a TaKoX ocobu, AKi He MaloTb JOCBIQY UM 3HaHb
WOAO BMKOPWUCTaHHA UbOro npunaagy, TiNbKW 3a
YMOBW, WO TaKi 0cobn oTpumanm iHCTPyKLUii woao
6e3neyHoOro BMKOPUCTaHHA npunagy, Po3yMitoTb
MOXITMBUIA PU3NK ab0 BMKOPUCTOBYIOTb Npuiajg
nig HarnAagom. He possonanTte AiTAM rpatmca
3 npwunagom. it MOXyTb  unmcTuTM Ta
obcnyroByBaT npwnag nuvwe nig  Harnagom
L[LOPOCIMX.

A\ TOMEPEOMEHHSA: MMig yac BUKOPUCTaHHSA
npunag i Noro JOCTYMHi YaCTUHW HarpiBalTbCA.
Cnig 6yt obepexHumMn, Wob He TOPKHYTUCA
HarpiBanbHUXx enemenTiB. [item go 8 pokis
He MOXKHa 3anuwaTty nopyuy i3 npunagom 6e3
NOCTINHOro HarnAgy.

A\ He 3anunwante npunag 6e3 Harnagy, Konw
cywuTte npogyktn.  AKWo npunag npuaatHUn
ANA BUKOPUCTAaHHA AaTunKa, 3aCTOCOBYUTE TiNIbKN
TemnepaTtypHUn AaTynK, AKUA PEKOMEHAO0BaHO
ANA i€l AyxoBOI Wadwu - iCHYE pU3NK BUHUKHEHHA
NnoXexi.

M\ He knapitb opar abo iHWI nerkosaiMuUCTi
maTepianu nobnusy npunagy, AOKU MOBHICTIO
He OXOJIOHYTb BCi MO0 KOMMOHEHTU — iCHYE
PU3NK BUHWKHEHHA MNoOXexXi. 3aBxagum Oyabte
obepexHi nig uvac npurotyBaHHA CTpaB 3
BMKOPWCTAHHAM XUpy, onii abo npu goaaBaHHi
aNIKOroJibHMX HaMNoOIB — iICHYE PU3MK BUHUKHEHHA
noxexi. [lpwn pgictaBaHHi nocygy M akcecyapis
KOPUCTYNTEeCA  NPUXBATKOIO. HanpwukiHui
roTyBaHHA 3 00epPeXxXHICTIo BiAKpUNTe ABEpUATa,
wo6 A[O03BOAUTM MNOCTYMOBO BUNTWU rapsavYoMy
noBiTpto abo napi, nepw HiXX HabnM3nTUCb Ao
AYXOBOI Wapn — iCHye pU3NK OTPMMAHHA OMiKiB.
He 6nokynte BEHTUNALiNHI OTBOPM ANA HAarpiToro
MOBITPA Ha MepefHi YacTVHI AyXOBOI Wadu - iCHye
PV3NK BUHNKHEHHSA NOXeXKi.

A\ Konu pBepusaTa AyxoBKW BigKpuTi  abo
3HaXOdATbCA Y HUXHbOMY TMONOXEHHi cnif
NUIbHYBATK, WO6 He BAAPUTUCH HAMMW.
[AO3BOJIEHE BUKOPUCTAHHA

A\ OBEPEXHO: Llen npunap He npusHayeHun
ANnA  eKkcnnyaTauil i3 30BHIWHIM - MPUCTPOEM
0NA NepeMUKaHHA, Hanpuknag, Tanmepom abo
OKPEeMOI0 CUCTEMOIO ANCTAHLUIMHOIrO KepyBaHHA.
A\ Uen npvnag npy3HayeHo A8 BUKOPUCTaHHSA
B nobyToBmx i nogibHuMx ymoBax, Hanpuknag
TaKMX: Yy KYXOHHMX 30Hax MarasuHiB, odiciB Ta
iHWKYX pobouMX cepepoBuly; Yy GepmepcbKnx
rocrnofapcTeax; Kii€eHTamu B I'OTeJ'IﬂX MoOTensx,
XocTenax i iHWNX XUTAOBUX NPUMILLEHHAX.




A\ 3a60pOHAETbCA BMKOPUCTOBYBATU MNpunag,
ANna HWWX uinenm (Hanpwuknag, AnAa oOnaneHHsA
NPUMILLEHD).

A

LUen npucTpin He npu3HayYeHnmn
ana  npodecinHOro  BUKOPUCTAHHA. He
BUKOPUCTOBYWNTE npwnag 3a MeXXamu

NPUMILLEHHA.

A\ He 36epirante BubyxoHeb6e3neyHi abo ropioui
peyoBuHM (Hanpurknag, 6eH3nH abo aepo30bHNX
6anoHuuKiB) BcepeanHi abo nobnusy npunagy -
iCHY€ Hebe3neKka BMHUKHEHHSA NOXEX.

YCTAHOBJIEHHA
A\ BcTaHOBneHHA i obcnyroByBaHHA npunagy
MOBUHHO BWKOHYBaTWUCb MNPUHAMMHI  [ABOMaA

ocobamn ANA YHUKHEHHA PU3MKY TpaBMyBaHHS.
[ig yac po3nakyBaHHA Ta BCTAaHOBNEHHA rnpunagy
BMKOPUCTOBYWNTE 3aXMCHi PYKaBULi - iICHYE PU3NK

nopisis.
AN\ YcTtaHOBneHHs, BKMOYalOuM  MigKIOYEHHS
nogayi BoAau (3@ HAABHOCTI), BUKOHAHHA

eNeKTPUYHMX 3'€A4HaHb | PEMOHT, Ma€ BUKOHYBaTU
KBanidpikoBaHNN MepcoHan. He pemoHTyNnTE
CaMOCTINHO Ta He 3aMiHIONTE OAHY YacTUHY

npwunagy, AKWO B IHCTPYKUil 3 ekcrnayaTtauil
NPAMO He BKa3aHO, WO Uue HeobxigHO
3pobutn. He po3BonanTte AitAM HabnmxaTucb

A0 Micua ycTtaHoBNeHHA. Po3nakyBaBwu npwnag,
nepeBipTe, YN HA HbOMY HEMAE MOLIKOAXKeHb NicnA
TPAHCMOPTYBaHHA. Y pa3i BUHUKHEHHA Npobnem
3BEpHITbCA A0 npogaBua abo Hanbamxkyoro
LLeHTpy nicnAnpogaxHoro obcnyroBysaHHA. [icns
BCTAHOBMIEHHA 3alUWKN YMNAakoBKM (MNacTuk,
NiIHONONICTUPONOBI  €f1eMEHTN TOLWO) MOBUHHI
3bepiratnca B HeJoOCTYMHOMY AnA AiTen Mmicui:
icCHye Hebe3nekKa yayweHHs. [epen npoBegeHHAM
Oyab-AKUX poObIT 3 YCTAHOBNEHHA Npwunag cnig
BIAKNIOUMTI Bifj enekTpomepexi AnA YHUKHEHHS
PV3UNKY YParKeHHsA enekTpnuyHmum ctpymom. ig yac
YyCTaHOBJMIEHHA Npuiagy NnepekoHanTecs, Wo BiH He
NepeTUCKAE Ta He MOLIKOOKYE Kabenb KNBNEHHS
— ICHY€ pU3VK BUHUKHEHHA NOXeXi abo ypaxKeHH:A
enekTpocTpymoM. BMmukante npunag nuiwe nicna
3aBepLlIeHHsA npoueaypu NOro BCTAHOB/EHHS.

A\ Yci cronapHi  poboT  BMKOHYMTE [0
BOy#OBYBaHHA Mpunagy B mebneBun Kopnyc i
NpubepiTb YClo AepeB’AHy CTPYXKY Ta TUPCY.

/A He BuiimaiiTe npunag 3 niHononictupony Ao
MOMEHTY 1Or0 BCTAHOBJIEHHS.

A\ Tlicna BCTaHOBAEHHA Npunagy He MOBUHHO
6yt poctyny Ao MOro pfAHa - IiCHYE pU3MK
OTPUMAHHSA OniKiB.

A\ He BcTaHoBRIONTE NpWNaj 3a A4eKopaTUBHIMY
ABepuUATaMN — iICHYE PU3MK BUHNKHEHHA MOXKeXi.
A\ fkwo npwnap BCTaHOBREHMI Mig Poboyoio
NoBepXHelo, 3annLanTe MiHiManbHUN NPOCBIT MiXK
po60OYOI0 MOBEPXHED Ta BEPXHIM KPAEM AyXOBOI
wadn — iCHY€E pM3MK OTPMMAHHA OMiKiB.

NONEPEAMEHHA WWLOAO ENEKTPOTEXHIYHUX
POBIT

A\ NacnoptHa Tabnuuka 3HAXOAUTbCA Ha
nepeaHboMy Kpai AyxoBoi wadu (BUAHO, Konu
ABepuATa BIgKpUTI).

A\ Cnig 3abe3neunT MOXIMBICTb Bif'€AHaHHA
npunagy Bif eneKkTpomMmepexi LWAAXOM
BUTATYBaHHA BUKW (32 HAABHOCTI) 3 po3eTkuM abo
3a gonomorot 6araTomnosnloCHOro nepemmnkaya,
BCTAHOBMEHOrO Mepef pPO3eTKOK  3rigHo 3
NpaBuiaMyh MOHTaXy efneKTpPonpoBOAKN, Kpim
TOro, Npunag mMae 6yt 3a3emMneHunin BignNoBigHO
[0 HaLiOHaNbHUX CTaHAaPTIB eflekTpobesneku.
M\ He BMKOPUCTOBYITE
NOAOBXYBaui, po3rany>kyBadi abo nepexigHuku.
MicnAa  nigKAloYeHHA eneKkTPUYHi  KOMIMOHEHTU
He MaloTb OyTM [OCAXHI KopucTyBauesi. He
BUKOPUCTOBYWUTE nNpunag, AKWO BU  MOKPI
abo 60COoHIXK. 3abOpPOHAETbCA KOPUCTYBaTUCA
UMM NpUIagoM Yy pasi NOLWKOMKEeHHA Kabento
XUBNEHHA abo BWIKKW, Ta Yy pas3i HeHaneXHoi
po60TK Npunagy abo NOWKOAPKEHHA UM MNAZiHHA.
VAN Ao Kabenb eNeKTPOXKIBIIEHHA
MOLWKOMPKEHWN, Cif 3BEPHYTUCb A0 BMPOOHMKa,
cepBicHOro areHta abo ocobu 3 nopgibHoto
KBanipikaui€to AnA 3amiHN Ha iBEHTUYHUI Kabenb,
W06 YHUKHYTM He6E3NEKUN — ICHYE PU3MK YParKEHHSA
eNeKTPUYHMM CTPYMOM.

A\ Y pasi HeobXiHOCTI 3aMiHU Kabesio XMBEHHS,
3BEpHITbCA [0 aBTOPU3OBAHOrO CEPBICHOro
LeHTpY.

YNLWEHHA TA OBC/TYTOBYBAHHA

A\ TMOMEPEOMEHHA: nepen 3QiMCHEHHAM
TEXHIYHOro 06cnyroByBaHHA npwunagy
nepekoHanTeca B TOMY, WO npunag BUMKHEHUN
i BioKnoueHW Big Axepena uBneHHA. o6
YHUKHYTU PU3MKY TPaBMyBaHHA, BUKOPUCTOBYIMTE
3aXMCHi pyKaBMYKN (pY3MK MNOPpi3y) Ta 3axucHe
B3yTTA (pU3nK 3a6010); KepyBaHHA 0OOB'A3KOBO
MalTb 3AINCHIOBATU [ABi NOAWHUN (3MEHLLEHHS
HaBaHTAaXKEHHA); HIKOSIN He 3aCTOCOBYMTE MPUCTPOI
YNLLEHHA Napoto (PU3MK YpaXKeHHA enekTPUYHUM
CTPYMOM). HenpodecinHuii  pemMoHT, He
L[03BONEHNA BUPOOHMKOM, MOXE MaTu PU3NK
AnA 300poB’'A Ta 6e3neKkn, 3a AKUA BUPOOHUK
He Hece BignoBiganbHocTi. byab-akun pedekr
ab0 MOLWKOAPKEHHSA, CNPUUYMHEHI HenpodecinHiM
PEMOHTOM ab0o TeXHiYHMM OO6CNYyroByBaHHAM, He
NOKPUBAIOTLCA FAPaHTIEID, YMOBU AKOI 3a3HayveHi
B AOKYMEHTI, LLIO NOCTAYaAETbCA 3 MPUCTPOEM.

A\ He BukopucToByInTe abpasnBHI OUNCHUKN Ta
rocTpi MeTaneBi CKpebKn ANna ounLeHHs CKla Ha
ABepuATax, OCKINIbKM BOHW MOXYTb MNogpAnatn
NOBEPXHIO, YHACIAOK YOrO CKSI0 MOXe TPIiCHYTMW.
A\ Tepu HiX YNCTUTK a60 BUKOHYBATU TEXHIUHE
06CnyroByBaHHA, MNepeKkoHanTecA B TOMYy, LWO
npunag oxXosoHyB, OCKINbKN iICHYE PU3NK OMIKIB.
A\ MOMNEPEOXEHHSA: BUMKHITL NpucTpiii nepen
TUM, AK 34INCHIOBATM 3aMiHYy NaMnn — iCHYE PU3NK
ypaXKeHHA eNleKTPUYHNM CTPYMOM.




YTUNI3AUIA NAKYBAJIbHUX MATEPIAJIIB

MakyBanbHU maTepian Ha 100% nignArae BTOPWHHIN nepepobui Ta
MO3HaYeHNn CUMBOJSIOM g,’g Tomy pi3Hi YacTMHM ynakoBKWM cnif
yTUnisyBaTh BignoBiganbHO Ta 3rigHO 3 MiCLEBMMW MpaBuaaMu LWoOAJo
yTunisadii Bigxogis.

YTUNI3ALIA NOBYTOBUX NMPUJIAAIB

Lle npunap BMrotoBneHo 3 maTepianis, AKi NiANAraloTb BTOPWHHIN
nepepobui abo nNpuaaTHi 4nA NOBTOPHOrO BUKOPUCTaHHA. YTunisynrte
Moro BiAMOBIAHO [0 MicueBUX MpaBun yTunisadii Bigxoais.  [OnA
OTpUMaHHA AoAaTKoBoi iHbopmaLii NPo NOBOMKEHHA 3 NOBGYyTOBMMM
eneKTPUYHUMK nNpunagamu, iX yTunisauilo Ta BTOPVHHY MepepobKy
3BEPHITbCA [0 MiCLEBMX OpraHiB, Cy»6u yTuniauii nobyToBux Biaxogis
abo B marasuH, Ae BWM npugbanu npunag. Len npunapg mapkoBaHo
BignoBiAHO Ao €Bponencbkoi aupektuen 2012/19/€C, LupeKktusn
WoAo BiANPALbOBAaHOIO €NEKTPUYHOrO N eNeKTPOHHOro obnagHaHHA
(WEEE) ta go PernameHTy 2013 poky npo Bigxoau enekTpu4yHOro Ta
€/IeKTPOHHOro obnafHaHHA (3i 3miHamu). 3abe3neumBlUV MPaBUNbHY
yTuni3auilo Uboro npunagy, Bu LOMOMOXeTe 3anobirti HeraTMBHUM
Hacnigkam ana JOBKiNAA Ta 340pOB'A niogen. E CvmBoONn Ha BUPOOGI
abo B cynpoBigHi fOKYMeHTaLii BKa3ye Ha Te, WO Npuiag He MOXHa
yTWnisyBaTu AK nobyToBi Bigxoaw, i wo oro noTpibHO 34aBaTh Ha
yTvnisauilo J0 BignoBiAHMX LeHTpiB 360py BiAXoAdiB AnA BTOPUHHOI
nepepooKn eNneKTPUYHOTO I eIEKTPOHHOIO 061aAHaHHA.

PEKOMEHAALIIT LLOAO 3AOLWAIPKEHHA
ENEKTPOEHEPTI

MporpiBante gyxoBy wady nuwe ToAi, KONU Le BKasaHOo y Tabnuui
NpurotyBaHHa, abo B peuenTti. BuKopuCTOBYliTe TemHi nakoBaHi
abo emanboBaHi [EeKO [ANA  BUMiKaHHA, OCKINbKA BOHW Kpalie
nornvHatoTb Ternno. CTpaeu, AKi NOTpebyioTb TPMBANOro NPUroTyBaHHS,
NPOAOBXYBAaTUMYTb FOTYBaTUCA HaBiTb NiC/A BUMKHEHHSA JyXOBOI Wwadu.
CraHpapTHui uukn (PYRO): nigxoanTb ANA OUWLLEHHA Ayxe 6pyaHoi
ayxoBoi wadu. EHeprosbepiratounii umkn (PYRO EXPRESS/ECO): - Tinbkun
B OKPEMUX MOLENSIX - : Y AKOMY CMOXMBAETbCA NPUGNIM3HO Ha 25% MeHLue
eHeprii, Hi>X Nig yac ctaHgapTHoro uukny. ObupaiiTte Lo GyHKL IO Yepes
neBHWIA MPOMIPKOK Yacy (nicna 2-3 pasis NpuUroTyBaHHA M'Aca NOCninb).
MepekoHaliTecs, WO ABepuUATa AyXOBOI Wadu 3aunHeHi, Konu npunag,
NpautoE, Ta 3a MOXKINBOCTI TPUMAaNTE iIX 3a4MHEHVMI Mif Yac BUMiKAHHA.
LLlo6 3MeHLWMTM Yac roTyBaHHS Ta 3a0LLAAUTU EHEPTIito, HAPXKTE NPOAYKTN
HeBeMKMMU LWIMAaTOUYKaMm1 NPUGIM3HO OAHAKOBOIO PO3MIpY.

Y pasi TpuBanoro uacy rotyBaHHA (6Ginbwe 30 XBUAWH) YCTAHOBITb
Temnepatypy B AyxoBiii wadi Ha MiHIManbHWIA piBeHb MNPOTAroM
ocTaHHbOI da3n (3—10 xB), BUXOAAUM i3 3arafibHOrO Yacy rOTyBaHHS.
Mpouec rotyBaHHA NPOAOBKYBAaTUMETbCA Nif Ai€l0 3aNNWLKOBOro Tensna
B AyXOBIl WwWadi.

AEKJTAPALIA NPO BIANOBIAHICTb

Llen npuwnag Bignosigae: Bumoram wopo ekogmsanHy PernameHTy
€C 66/2014; Bumoram WoOAO MapKyBaHHA Knacy eHeproedeKTUBHOCTI
65/2014; Bumoram wWofo ekoausaiiHy Ans BUpPO6IB, WO CMOXUBaOTb
eHeprito, Ta MonoxeHHsAM Mpo eHepreTuuHy iHbopmauito (Monpaska)
(Buxig 3 €C) 2019 pokKy, BianoBiAHO A0 €BponencbKoro ctaHgapTy EN
60350-1.

Lle BUpi6 mMicTUTb enemMeHTH OCBIT/IEHHA KNacy eHeproepeKTMBHOCTI G.
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